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Должностная инструкция 
ответственного за антикоррупционную работу в ГБОУ школе №104
[bookmark: _GoBack]    В ГБОУ школе №104  ответственным  за  противодействие  коррупции,  исходя  из установленных  задач,  специфики  деятельности,  штатной  численности, организационной  структуры,  материальных  ресурсов  является  заместитель директора  по  учебно-воспитательной  работе (далее - Ответственное лицо). Задачи, функции и полномочия которого в  сфере противодействия коррупции определены его Должностной инструкцией.
     Деятельность Ответственного лица включает:
-  разработку и представление на утверждение директору  ГБОУ школы №104  проектов локальных нормативных актов и иных предложений, направленных на реализацию мер по предупреждению коррупции;
-  проведение контрольных мероприятий, направленных на выявление коррупционных правонарушений работниками ГБОУ школы №104;
-  организацию проведения оценки коррупционных рисков;
-  прием и рассмотрение сообщений о случаях склонения работников к совершению коррупционных правонарушений в интересах или от имени иной организации или физического лица, а также о случаях совершения коррупционных правонарушений работниками, контрагентами организации или иными лицами;
-   организацию обучающих мероприятий по вопросам профилактики и противодействия коррупции и индивидуального консультирования работников;
-  оказание содействия уполномоченным представителям контрольно-надзорных и правоохранительных органов при проведении ими инспекционных проверок деятельности  ГБОУ школы №104  по вопросам предупреждения и противодействия коррупции;
-  оказание содействия уполномоченным представителям правоохранительных органов при проведении мероприятий по пресечению или расследованию коррупционных преступлений, включая оперативно-розыскные мероприятия;
-  проведение оценки результатов антикоррупционной работы и подготовка соответствующих отчётных материалов директору ГБОУ школы №104 .

