5-А класс РУССКИЙ ЯЗЫК. ЗАДАНИЯ с 6.04. по 10.04.
6.04. Тема: Мофологический разбор существительного (повторение изученного материала)
Задание: на сайте school-assistant.ru (Школьный помощник) прочитать параграф 27, выполнить в электронном формате (на самом сайте) задания 1-4; прочитать параграф 28, выполнить в электронном формате задания 4-5. Форма контроля: самопроверка, предусмотренная сайтом.
*Для тех, у кого нет выхода в интернет: по учебнику повторить параграфы 88, 90, 91. Придумать и записать по 10 примеров одушевленных, неодушевленных, собственных и нарицательных имен существительных. 
7.04.Тема:  Повторение изученного.
Задание: на сайте school-assistant.ru прочитать параграф 29, выполнить в электронном формате задания 1-3; прочитать параграф 31, выполнить в электронном формате  задания 1-4. Форма контроля: самопроверка, предусмотренная сайтом.
*Для тех, у кого нет выхода в интернет: по учебнику повторить параграфы 92, 95, сделать в тетрадях упр. 535 по заданию.
8.04.-9.04. Контрольный диктант с грамматическим заданием.
Задание: текст, приведенный ниже, перепечатать или переписать, вставив пропущенные буквы и знаки препинания. Сделать грамматическое задание. Форма контроля: все работы проверяет учитель, задания присылаем по электронной почте splacknuck@yandex.ru (приложенный файл, фотография или в теле письма).
Текст: 
Мы жили на зимовк… на дальнем север…, на небольшом остров… . В сер…дн… марта при ярком сиянии… весеннего солнца я бр…дил по лини… бер…га и вдруг услышал отрывистые звуки которые были похожи на тявканье собачки. У самой кромк…  льда плавал тюлений детёныш-б…лёк. Он был белый пушистый ч…рн…глазый а размером – с крупную кошку. Он очень испугался но я все же поймал малыша и прит…щил его домой. Я к…рмил его молоком из бутылк… при помощ… соск… три раза в день. Жил тюленёнок в глубокой снежной яме возле дома. Мы все полюбили зверька и заботились о здоровь… и настроении… нашего воспитанника. Однажды мы услышали что кто-то подобрался к нашей двери и царапает…ся. Мы подошли к двери и вн…сли б…лька в комн…ту. Он наелся и заснул на кроват… . Мы уд…вились что такой неуклюжий зверёк ух…трился по ступенькам взобрат…ся на крыльцо и допол…ти до самой двери. 
Грамматическое задание:
1)Сделать морфемный разбор слов: удивились, испугался, снежной, зверёк.
2)Сделать морфологический разбор: (на) зимовке
10.04. Тема: Имя прилагательное
Задание: в учебнике прочитать правило на стр. 85, выучить определение прилагательного и его признаки, устно сделать упр. 565, упр. 566 письменно в тетрадях по русскому языку. Форма контроля: выборочная проверка после возвращения на очное обучение.

5-А класс. ЗАДАНИЕ ПО ЛИТЕРАТУРЕ с 6.04 по 9.04.
1)Дочитать рассказ «Васюткино озеро» 
2)Написать небольшое сочинение на тему: «Какие качества характера помогли Васютке выжить в лесу?»
Форма контроля: все работы проверяет учитель, присылаем сочинения на электронную почту

