5-А КЛАСС. РУССКИЙ ЯЗЫК. ЗАДАНИЯ с 20.04. по 24.04.
20.04. Тема: Прилагательные полные и краткие 
Задание: по учебнику повторить параграф 104, правило стр. 9, выполнить упр. 591 (письменно в тетради). Форма контроля: выборочная проверка после возвращения на очное обучение
21.04.-22.04. Устный рассказ «Описание животного». Задание: учебник упр. 598 (составить подробный устный рассказ по картине)
23.04. Тема: Морфологический разбор прилагательного
Задание:  учебник параграф 105 – выучить порядок морфологического разбора прилагательного. Устно: упр. 599 – морфологический разбор выделенных прилагательных; устно ответить на контрольные вопросы на стр. 96.
24.04. Тема: Контрольная работа с грамматическим заданием
Задание: Списать приведенный ниже текст, вставив пропущенные орфограммы и расставив знаки препинания, выполнить грамматическое задание.
Текст:
Над  глубок… свеж… снегами виднее…т…ся  син… огромн… и уд…вительно нежн… небо. Такие ярк… краски бывают только в сильн… м…розы. Ранн… со…нце ещё за лесом но на в…ршинах сосен на их пышн… з…лён… кронах уже игра…т з…л…тистый свет. Вот галка опустилась на верхн… ветку ел… и с пышной лапы дер…ва посыпалась с…р…бристая пыль. Поднимает…ся выше зимн… со…нце и лес становит…ся сказочным.
Грамматическое задание:
1)Сделать морфемный разбор: раннее, золотистый, верхнюю, зимнее, сказочным.
2)Сделать морфологический разбор: синее (небо)
Форма контроля: все работы проверяются учителем, выполненные задания присылаем на электронную почту splacknuck@yandex.ru  

ЗАДАНИЯ ПО ЛИТЕРАТУРЕ: Прочитать рассказы Саши Черного «Кавказский пленник» и «Игорь-Робинзон». Устно ответить на вопросы после текста.


