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Программа воспитания и социализации учащихся школы № 104

	Название программы 
	Программа воспитания и социализации школьников в Государственном бюджетном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной школы № 104 имени Героя Советского Союза М.С. Харченко Выборгского района Санкт-Петербурга на 2018-2025 год (далее - Программа). 

	Основания для разработки Программы 
	· Закон Российской Федерации "Об образовании"; 

· Федеральный государственный образовательный стандарт общего образования; 

· Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности и гражданина России; 

· Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденная Распоряжением Правительства РФ от 29.05.2015 N 996-р;

· Государственная программа Санкт-Петербурга «Развитие образования в Санкт-Петербурге» на 2015-2020 годы, утвержденная Постановлением Правительства Санкт-Петербурга от 04.06.2014 N 453

· Региональная программа развития воспитания на 2017-2025 годы «Петербургские перспективы: духовно-нравственное развитие и воспитание детей, подростков и молодежи; социально-культурная практика; выбор жизненного пути» (по реализации в Санкт-Петербурге «Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»).



	Цель Программы 
	Создание условий для воспитания и социально-педагогической поддержки в средней общеобразовательной школе № 104 имени Героя Советского Союза М.С. Харченко Выборгского района Санкт-Петербурга юных петербуржцев как нравственных, ответственных, инициативных, творческих граждан России.

	Задачи Программы 
	- обеспечить освоение обучающимися социального опыта, основных социальных ролей, соответствующих ведущей деятельности своего возраста, норм и правил общественного поведения; 

-формировать у обучающихся активную жизненную позицию, включающую в себя способность принимать на себя ответственность, участвовать в принятии и реализации совместных решений, уметь адаптироваться к условиям современного мира, обладать чувством патриотизма; 

- формировать готовность обучающихся к выбору направления своей профессиональной деятельности в соответствии с личными интересами, индивидуальными особенностями и способностями; 

- формировать и развивать знания, установки, личностные ориентиры и нормы здорового и безопасного образа жизни с целью сохранения и укрепления физического, психического и социального здоровья обучающихся как одной из ценностных составляющих личности 

- развивать основы коммуникативной, экологической, эстетической культуры личности обучающегося 

- повысить эффективность взаимодействия субъектов воспитательного процесса в условиях динамично развивающейся образовательной среды Санкт-Петербурга 

	Разработчик Программы 
	Замдиректора по воспитательной работе  ГБОУ школы № 104 им. М.С. Харченко

	Исполнители мероприятий Программы 
	Администрация и педагогические работники ГБОУ школы № 104 им. М.С. Харченко

	Сроки реализации Программы 
	2018-2025 годы 

	Основные направления Программы 
	1. Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;
2. Воспитание социальной ответственности и компетентности;

3. Воспитание нравственных чувств, убеждений, этического сознания;

4. Воспитание экологической культуры, культуры здоровья и безопасного образа жизни;

5. Воспитание трудолюбия, сознательного творческого отношения к образованию, труду и жизни, подготовка к сознательному выбору профессии;

6. Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование основ эстетической культуры

	Исполнительный орган государственной власти Санкт-Петербурга, осуществляющий координацию деятельности исполнителей мероприятий Программы по реализации мероприятий Программы 
	Комитет по образованию. 


I. Введение

Поиск новых путей эффективной организации воспитательного процесса в Государственном бюджетном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной школе № 104 им. М.С. Харченко Выборгского района Санкт-Петербурга обусловлен тем, что государственная стратегия обеспечения роста конкурентоспособности страны, ее успешного и устойчивого развития требует совершенствования человеческого потенциала, определяемого во многом состоянием системы образования. В условиях решения этих стратегических задач важнейшими качествами личности становятся способность творчески мыслить, умение выбирать профессиональный путь, готовность обучаться в течение всей жизни.

В Региональной программе развития воспитания на 2017-2025 годы «Петербургские перспективы: духовно-нравственное развитие и воспитание детей, подростков и молодежи; социально-культурная практика; выбор жизненного пути» (по реализации в Санкт-Петербурге «Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года») определена следующая цель воспитания:  способствовать духовно-нравственному развитию юных петербуржцев, их самоопределению в пространстве нравственных ценностей, духовных и культурных традиций Санкт-Петербурга, обогащению их жизненного опыта посредством социально-культурной практики.

ГБОУ школа № 104 им. М.С. Харченко располагает квалифицированными педагогическими кадрами, строящими учебно-воспитательную работу на научно-педагогической основе.

На базе школы создано отделение дополнительного образования детей, работает сеть кружков, спортивных секций и школьный спортивный клуб «Сова». Развитие системы воспитания и дополнительного образования детей положительно влияет на уровень образованности и общей культуры школьников, их здоровье, культуру взаимодействия с людьми и окружающей средой. Сохранение принципа бесплатности воспитательных мероприятий и развитие системы дополнительного образования детей является средством социальной защиты. Программа предусматривает продолжение ранее начатой работы и развертывание новых программ взаимодействия с социальными партнерами.

В школе успешно реализуется работа по созданию безопасной и комфортной образовательной среды, что подтверждают проведенные психологические мониторинги. Для поддержания комфортной психологической обстановки с учащимися, родителями и учителями работает служба сопровождения, в которую входят психологи, логопеды, социальный педагог, работает школьный совет по профилактике правонарушений, составляются социальные паспорта школьников и их семей, позволяющие определить детей, находящихся в трудной жизненной ситуации и обеспечить их педагогическое сопровождение.
II. Цель и задачи Программы

Воспитание выступает одним из важнейших элементов и инструментов прогрессивного развития общества как непрерывного процесса смены поколений.

Воспитательный процесс реализуется тремя главными социальными институтами: семьей, школой и обществом (в целом).

Воспитание направлено на создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства.

Воспитание создает условия для присвоения личностью ценностей и формирования способности эффективно и ответственно действовать на основании этих ценностей для достижения личного и общественного благополучия.

Социализация – двусторонний процесс, включающий в себя: 1) способность человека к адаптации и интеграции в обществе путём усвоения социального опыта, ценностей, норм, установок, присущих как обществу в целом, так и отдельным группам; 2) процесс саморазвития и самореализации личности, в ходе которого происходит не только актуализация усвоенной системы социальных связей и опыта, но и создание новой системы связей и опыта, в том числе и личного, и индивидуального.
Цель современного образования, одна из приоритетных задач общества и государства – воспитание ответственного и компетентного гражданина России, формирование духовной личности, от которой во многом будет зависеть будущее нашей страны и общества. 
«Современный национальный воспитательный идеал - это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации».

Пристальное внимание к вопросам духовно-нравственного развития и воспитания, создание условий для успешной социализации подрастающего поколения и формирование у детей способности к саморазвитию во благо себе и обществу, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного и компетентного гражданина России – все это становится важнейшим фактором модернизации России на современном этапе. 

Программа воспитания и социализации нашей школы основана на принципах ориентации на национальный воспитательный идеал и строится по шести направлениям. Каждое из направлений основано на определенной системе национальных базовых ценностей.
Система базовых национальных ценностей рассматривается как условие и результат духовно-нравственной консолидации многонационального народа российской Федерации, является индикатором ценностного и морально-нравственного состояния общества и государства; задаёт вектор и направления воспитательной деятельности в ГБОУ школе № 104 им. М.С. Харченко; обеспечивает преемственность целей и задач воспитания на каждом возрастном этапе развития школьников.

Цель Программы, таким образом, состоит в создании дополнительных условий для воспитания и социально-педагогической поддержки развития школьников как нравственных, ответственных, творческих граждан России, воспитанных в духовных и культурных традициях российского народа.

Направления воспитательной работы:

1. Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

1.1. Базовые национальные ценности: 
любовь к России, своему народу, своему краю, своей малой родине; служение Отечеству; правовое государство, гражданское общество;  закон и правопорядок; долг перед Отечеством, старшими поколениями, семьей;  поликультурный мир; свобода личная и национальная; доверие к людям, институтам государства и гражданского общества; свобода совести и вероисповедания.

1.2. Принципы гражданского воспитания: 
· Включение школьников в опыт гражданского действия;

· Единство гражданского и морально-нравственного воспитания;

· Приоритет групповых форм работы;

· Единство внеклассных форм воспитания с классно-урочными.

1.3. Задачи воспитания гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека: 
· Формировать правовую культуру учащихся;

· Формировать представления о государственных символах;

· Формировать представления о героических страницах истории нашей Родины.

1.4. Виды и формы организации внеурочной и внешкольной работы:

· s;

· Творческая деятельность: концерты и литературно-музыкальные композиции, посвященные дню начала блокады и полного освобождения города от блокады, дню Победы, концерты ко дню пожилого человека и дню матери, конкурсы, выставки, постановка спектаклей и т.д;

· Проблемно-ценностное общение: встречи с интересными людьми, встречи с ветеранами, участниками войны;

· Социальное творчество: КТД, акции, вахты памяти, шефство над могилами погибших за Родину.

2. Воспитание социальной ответственности и компетентности;

2.1. Базовые национальные ценности: 
правовое государство, демократическое государство, социальное государство, закон и правопорядок, социальная компетентность, социальная ответственность, служение Отечеству, ответственность за настоящее и будущее своей страны.

Миссия школы – дать обучающемуся представление об общественных ценностях и ориентированных на эти ценности образцах поведения через практику общественных отношений с различными социальными группами и людьми с различными социальными статусами. 
2.2. Задачи воспитания социальной ответственности и компетентности: 
· Формировать осознанное принятие роли гражданина, знание гражданских прав и обязанностей, приобретение первоначального опыта ответственного гражданского поведения;

· Прививать позитивный социальный опыт, образцы поведения подростков и молодежи в современном мире;

· Знакомить с нормами и правилами общественного поведения, психологических установок, знаний и навыков, знаний и навыков, позволяющих успешно действовать в современном обществе;

· Привить опыт взаимодействия, совместной деятельности и общения со сверстниками, старшими и младшими, взрослыми, с реальным социальным окружением в процессе решения личностных и общественно значимых проблем;

· Формировать собственный конструктивный стиль общественного поведения;

· Осознанное принятие основных социальных ролей, соответствующих возрасту: сын, дочь, хозяйка, хозяин, наследник, лидер, ведомый, партнер, руководитель, организатор, помощник, собеседник, слушатель, член социальной группы, мальчик, девочка, юноша, девушка, зритель, спортсмен, пассажир и т.д..

2.3. Виды и формы организации внеурочной и внешкольной работы:

· Познавательные беседы, классные часы;

· Проектная деятельность (социальные проекты, направленные на решение социальных проблем в сфере образования, искусств, культуры, общественной жизни; благотворительные проекты; культурно-исторические проекты, направленные на восстановление памятников; общественно-значимые, направленные на улучшение окружающей жизни). 

· Создание социальной рекламы;
· Туристско-краеведческая деятельность, экскурсии, путешествия;

· Творческая деятельность: концерты, конкурсы, выставки, фестивали и т.д;

· Проблемно-ценностное общение;

· Социально-значимые акции;

· Досугово-развлекательная деятельность.


Как показывает опыт петербургской школы, наиболее успешно приобретение социального опыта детьми происходит в процессе деятельности (игровой, трудовой, учебной, спортивной и др.), которая интегрирует в себя личностно-значимое общение (с родителями, педагогами, сверстниками, другими людьми и пр.) и способствует обретению собственного смысла. Именно социальная среда взросления способствует формированию внутренней позиции личности по отношению к окружающей социальной действительности.


Сформированность социальной среды взросления обучающихся происходит в школе через развитие общественной активности.
В школе создана и работает детская общественная организации Совет Президентов, которая является частью молодежной общественной организации «Ребята Выборгской стороны», а теперь и РДШ. Мы являемся одной из базовых школ. Совет Президентов и все желающие активно участвуют во всех районных и городских гражданско-патриотических мероприятиях. Ребята изучают историю своего района и города, организуют и проводят мероприятия для ребят из других школ, принимают активное участие в трудовых акциях, приводят в порядок памятники воинской славы, участвуют в акции «Зеленый пояс Славы», «Безымянная высота», «Объект детской заботы», «Помним. Скорбим. Гордимся», Пост № 1 у мемориала военным летчикам в парке Сосновка и у бюста М.С.Харченко, «Их именами названы», в квесте «Вдоль по Выборгской», принимают участие в районном и городском конкурах Лидеров ДОО, готовят и защищают свои проекты на районной ярмарке социальных проектов на базе ДДЮТ. Особой популярностью пользуются выезды в Зеркальный и другие загородные детские центры в составе РВС. Шесть Президентов за эти годы  были премированы путевками в «Орленок». Ребята и руководитель ДОО Воркунова Валентина Александровна награждены дипломами и грамотами правительства Санкт-Петербурга, комитета по молодежной политике.

3. Воспитание нравственных чувств, убеждений, этического сознания;

3.1.  Базовые национальные ценности:
нравственный выбор, жизнь и смысл жизни, справедливость, милосердие, честь, достоинство, любовь, уважение к родителям, уважение достоинства человека, забота и помощь, равноправие. Ответственность и чувство долга, мораль, честность, щедрость, забота о старших и младших, свобода совести и вероисповедания, толерантность, представления о вере, духовной культуре и светской этике, религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения. 
3.2. Задачи воспитания социальной ответственности и компетентности: 

· Развивать сознательное принятие базовых национальных российских ценностей;
· Воспитывать любовь к школе, своему городу, народу, России, к героическому прошлому и настоящему Отечества; желание продолжать героические традиции многонационального народа;

· Формировать понимание смысла гуманных нравственных отношений; высокой ценности человеческой жизни; 
· Формировать понимание значения религиозных идеалов, нравственной сущности правил культуры поведения;

· Развивать нравственно-волевые усилия в выполнении учебных, трудовых и общественных обязанностей; стремление преодолевать трудности и доводить начатое дело до конца;
· Формировать умение осуществлять нравственный выбор, стремление вырабатывать и осуществлять личную программу самовоспитания;

· Развивать сознательное принятие нравственных норм взаимоотношений в семье, осознание значения семьи для жизни человека, его развития, продолжения рода; 

· Воспитывать отрицательное отношение к аморальным поступкам, проявлениям эгоизма и иждивенчества, равнодушия, лицемерия, грубости.

3.3.  Виды и формы организации внеурочной и внешкольной работы:

· Познавательные беседы, классные часы;

· Проектная деятельность; 

· Туристско-краеведческая деятельность, экскурсии, путешествия;

· Творческая деятельность: концерты, конкурсы, выставки, фестивали и т.д;

· Проблемно-ценностное общение;

· Социальное творчество.

4. Воспитание экологической культуры, культуры здоровья и безопасного образа жизни;

4.1. Базовые национальные ценности: 
жизнь, эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание.

4.2.  Задачи воспитания экологической культуры, культуры здоровья и безопасного образа жизни:
· Знать основы законодательства в области защиты здоровья и экологического качества окружающей среды и выполнять его требования;
· Овладевать способами социального взаимодействия по вопросам улучшения качества окружающей среды, устойчивого развития территории, экологического здоровьесберегающего просвещения населения;

· Развивать экологическую грамотность;

· Формировать умение придавать экологическую направленность любой деятельности, проекту, демонстрировать экологическое мышление и экологическую грамотность в разных формах деятельности;
· Формировать способность прогнозировать последствия деятельности человека в природе, оценивать влияние природных и антропогенных факторов риска на здоровье человека;

· Прививать опыт самооценки личного вклада в сохранение качества окружающей среды;

· Формировать понимание взаимной связи здоровья, экологического качества окружающей среды и экологической культуры человека;
· Формировать осознание единства и взаимовлияния различных видов здоровья человека;
· Развивать интерес к прогулкам на природе, подвижным играм, участию в спортивных соревнованиях, туристическим походам, занятиям в спортивных секциях, военизированным играм;

· Расширять преставление о факторах окружающей среды, негативно влияющих на здоровье человека;

· Формировать устойчивую мотивацию к выполнению правил личной и общественной гигиены и санитарии, рациональной организации режима дня, питания, занятия физической культурой, туризмом, самообразованию, труду и творчеству для успешной социализации;
· Воспитывать негативное отношение к курению, употреблению ПАВ и алкогольных напитков;
· Воспитывать негативное отношение к лицам и организациям, пропагандирующим курение и пьянство, распространяющим наркотики

4.3.  Виды и формы организации внеурочной и внешкольной работы:

· Познавательные беседы, классные часы, тренинги, игры, обсуждения;

· Проектная деятельность (социальные проекты, направленные на решение социальных проблем в сфере образования, искусств, культуры, общественной жизни; просветительские; общественно-значимые). 

· Создание социальной рекламы;

· Туристско-краеведческая деятельность, экскурсии, путешествия;

· Творческая деятельность: концерты, конкурсы, выставки, фестивали и т.д;

· Проблемно-ценностное общение;

· Социальное творчество;

· Общественно-экологические проекты.

· В состав ОДОД входит школьный спортивный клуб «Сова», в котором работают секции по футболу, баскетболу, кросс фиту, флорболу, академической гребле, скалолазанию, волейболу, спортивным танцам, стрельбе в электронном тире, тхэквондо, каратэ, настольному теннису, шахматам. Бесплатные занятия по скалолазанию проводятся на скалодромах. Ежегодно на базе школы проходит множество спортивных игр и состязаний школьного и городского уровня.

· В школе работает  Служба здоровья, которая реализует следующие программы:  «Программа психологического сопровождения учащихся: сохранение психического здоровья и создание психологически комфортного процесса обучения», «Программа психологического сопровождения педагогов, сохранение психического здоровья и создание комфортных условий профессиональной деятельности» (скиппинг, бадминтон, психофизиологическая разгрузка в сенсорной комнате; тренинги по сохранению психического здоровья, проводимые в ходе осенних каникул), валеологическая программа «Культура здоровья» с целью становления ценностного отношения у учащихся начальной школы к здоровью и здоровому образу жизни.

· Для создания безопасной и здоровой среды школа сотрудничает со следующими организациями: 

	1. Дом молодежи «Форпост»

	2. Клуб «Выборгская сторона»

	3. ДДТ «Союз»

	4. ЦППМСП Выборгского района

	5. ГБНОУ «Академия талантов»

	6. ГБУ «Центр социальной помощи семьи и детям Выборгского района»

	7. Курорт «Охта Парк»

	8. ДДЮТ Выборгского района

	9. Батенинская библиотека 

	10. ОПК СПбГБОУ ЦСЗПОМ «Вектор»       

	11. Благотворительный фонд «Общечеловеческие ценности»


5. Воспитание трудолюбия, сознательного творческого отношения к образованию, труду и жизни, подготовка к сознательному выбору профессии;

5.1.  Базовые национальные ценности:
стремление к познанию и истине; творчество и созидание; целеустремленность и настойчивость, бережливость, трудолюбие; научное знание, научная картина мира, нравственный смысл учения и самообразования, интеллектуальное развитие личности; уважение к труду и людям труда; нравственный смысл труда, выбор профессии.

5.2.  Задачи воспитания трудолюбия, сознательного творческого отношения к образованию, труду и жизни, подготовка к сознательному выбору профессии:
· Формировать понимание необходимость научных знаний для развития личности и общества, их роли в жизни, труде, творчестве;
· Развивать понимание нравственных основ образования;
· Прививать начальный опыт применения знаний в труде, общественной жизни, быту;

· Формировать умение применять знания, умения и навыки для решения проектных и учебно-исследовательских задач;

· Формировать умения организовывать процесс самообразования, творчески и критически работать с информацией из разных источников;

· Формировать осознание нравственной природы труда, его роли в жизни человека и общества, создание материальных, социальных и культурных благ;

· Воспитывать уважение к трудовым традициям совей семьи;
· Формировать умение планировать трудовую деятельность, рационально использовать время, информацию, материальные ресурсы, соблюдать порядок на рабочем месте, осуществлять коллективную работу, в том числе при разработке и реализации учебно-трудовых проектов;

· Прививать  начальный опыт участия в общественно значимых делах;
· Формировать навыки трудового творческого сотрудничества со сверстниками, младшими детьми и взрослыми;

· Знакомить с трудовым законодательством;

· Развивать нетерпимое отношение к лени, безответственности и пассивности в образовании и труде.

5.3.  Виды и формы организации внеурочной и внешкольной работы:

· Познавательные беседы, классные часы;

· Социальное творчество 

· Проектная и поисковая деятельность; 

· Досугово-разлекательная, игровая  деятельность;

· Тренинги;
· Дополнительное образование;

· Трудовая деятельность.
6. Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование основ эстетической культуры
6.1. Базовые национальные ценности:
красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие, самовыражение в творчестве и искусстве, художественное творчество.

6.2.  Задачи воспитания ценностного отношения к прекрасному, формирование основ эстетической культуры
· Воспитывать ценностное отношение к прекрасному, восприятие искусства как особой формы познания и преобразования мира;

· Формировать эстетическое восприятие предметов и явлений действительности, развивать способности видеть и ценить прекрасное в природе, общественной жизни, быту, труде, спорте и творчестве людей;

· Расширять представления об искусстве народов России.

6.3.  Виды и формы организации внеурочной и внешкольной работы:

· Познавательные беседы, классные часы;

· Проектная деятельность; 

· Досугово-разлекательная деятельность;

· Творческая деятельность: концерты, конкурсы, выставки, фестивали и т.д;

· Проблемно-ценностное общение;

· Социальное творчество.

В силу своей исторической, культурной и социальной специфики Санкт-Петербург представляет собой уникальный институт (субъект) воспитания детей и молодежи. Городские объекты хранят память о прошлом и настоящем, в том числе и о ценностных ориентирах горожан. Классные руководители умело используют культурный потенциал нашего города в целях воспитания ценностного отношения к прекрасному и формированию основ эстетической культуры.


Организация сотрудничества школы и семьи воспитанника.
Совместная работа семьи и школы строится на следующих принципах:

· Сотрудничество (равноправие)

· Взаимодействие

· Взаимодоверие

· Взаимоуважение

В этой совместной работе школа берет на себя следующие функции:

1. Реализация запроса общества и удовлетворение запросов семьи (и самого ребенка) в отношении развития, образования, воспитания и социализации подрастающего поколения;

2. Ознакомление родителей с содержанием, основными подходами, методикой и результатами учебно-воспитательного процесса;

3. Выработка единого стиля и тона взаимоотношений с учеником, построенных на основах понимания, принятия и уважения личности и интересов;
4. Совместный и разносторонний анализ достижений и проблем, а также причин, возникающих негативных ситуаций в развитии учащегося;

5. Разработка педагогической тактики и стратегии в вопросах обучения, воспитания, развития и социализации школьника, в т.ч. и в отношении разрешения возникающих проблем;

6. Психолого-педагогическое просвещение и образование родителей.

Основные формы взаимодействия семьи и школы:

· Беседы с родителями;

· Консультации по отдельным вопросам

· Переписка с родителями

· Посещение семьи
· Родительские собрания

· Дни открытых дверей

· Тренинги

· Педагогические конференции

· Практикумы

· Демонстрация кино и видеофильмов на педагогические темы

· Организация совместного досуга с участием детей

III. Основные принципы организации воспитания и социализации школьников
Воспитательный процесс в школе № 104 им. М.С. Харченко основывается на следующих основных принципах: 

· демократизм, суть которого во взаимодействии, педагогике сотрудничества всех участников образовательного процесса; 

· гуманизм к субъектам воспитания, в процессе которого устанавливаются равноправные партнерские отношения между всеми участниками образовательного процесса, которые могут быть и субъектами и объектами воспитания; 

· духовность, проявляющаяся в формировании у школьников духовных ориентаций, не противоречащих ценностным установкам традиционных религий, соблюдении общечеловеческих норм гуманистической морали, менталитета российского гражданина; 

· толерантность как терпимости к мнению других людей, учет их интересов, мыслей, культуры, образа жизни, поведения в различных сферах жизни; 

· вариативность, включающая различные варианты технологий и содержания воспитания, нацеленности системы воспитания на формирование вариативности способов мышления, принятия вероятностных решений в сфере профессиональной деятельности, готовности к деятельности в ситуациях неопределенности; 

· природоспособность - учет прав пола, возраста, наклонностей, характера, предпочтений воспитуемых, ответственности за саморазвитие, за последствия своих действий и поведения; 

· эффективность - как формирование навыков социальной адаптации, самореализации, способности жить по законам общества, не нарушая права и свободы других людей, установившихся норм и традиций; 

· воспитывающее обучение - как использование воспитательного потенциала содержания изучаемых учебных дисциплин как основных, так и дополнительных образовательных программ в целях личностного развития школьников, формирования положительной мотивации к самообразованию, а также ориентации на творческо-практическую внеучебную деятельность;

· системность - как установление связи между субъектами внеучебной деятельности по взаимодействию в реализации комплексных воспитательных программ, а также в проведении конкретных мероприятий;

· социальность - как ориентация на социальные установки, необходимые для успешной социализации человека в обществе;

IV. Внутришкольное сотрудничество

В воспитательной работе задействованы следующие участники образовательного процесса: 

1. классные руководители 1-11 классов; 

2. обучающиеся 1-11 классов; 

3. родители обучающихся 1-11 классов; 

4. учителя – предметники; 

5. социальный педагог; 

6. педагоги - психологи; 

7. учителя - логопеды; 

8.воспитатели ГПД; 

9. педагоги дополнительного образования; 

9. заведующая библиотекой; 
10. социальные партнёры.
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