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1.  Сердце не даст нам забыть этот ужас

Я - азербайджанка, родилась в Баку, где живут мои родственники, но своей Родиной считаю Россию. Поэтому мне хочется изучать  страницы её славной истории.

Мой прадедушка, Алиев Новруз Алиаббасович, прошел всю Великую Отечественную войну в войсках Красной Армии, освобождая Советский Союз и Европу от фашистских захватчиков. Был дважды ранен. Домой вернулся в июне 1945 года из Берлина. Прадеда уже нет с нами, но жива в семье память о братстве советского народа в дни годины. Скоро мы будем отмечать 70-летие Великой Победы.

Весна... Тюльпаны очаровывают своей красотой, сирень пьянит своим ароматом. Все в природе пробуждается, оживает. Но весной ощущается и легкая грусть. Весной мы вспоминаем о войне 1941 года. 

Она пришла тихо, как приходит осень, а ушла громко, как бушует море.

 Война - это страшное слово, потому что война - это кровь, боль, горечь утрат. Люди, которые прошли войну, запомнили ее глаза, полные слез, горя и смерти (рис.1). Война страшна не только тем, что уносит миллионы людей. Она калечит выживших, ломает их психику. Переломанные кости, раздробленные суставы болят к непогоде, но все же срастаются, залечиваются. Как залечить искалеченную душу, облегчить сердце, до краев наполненное ужасом, кровью, пропитанное чужой и своей нестерпимой болью?

О Великой Отечественной войне много написано, много рассказано. Но точку в отображении всей правды о войне ставить нельзя, потому что, правда о войне попросту бездонна. Мы, к счастью, о войне знаем только понаслышке: из фильмов, книг, воспоминаний ветеранов, которых с каждым годом становится все меньше. Наши ветераны – это несгибаемое поколение. Они стояли насмерть и побеждали в жестоких боях даже тогда, когда горела земля, крошились камни, плавилось железо. И несмотря ни на что, они сохранили в себе умение сочувствовать чужой боли, сострадать, быть и оставаться человеком в любых, самых нечеловеческих условиях. Ветераны являются для нас примером мужества и стойкости, выносливости и взаимопомощи, настойчивости и оптимизма. Они показали, какой должна быть настоящая дружба и товарищество. И нам даже трудно представить, что пожилые воины, мирные жители оккупированных территорий, ставшие партизанами, были такими же, как и мы: любили и хотели быть любимыми, смеялись, радовались, верили в счастливое будущее. Много пришлось пережить людям, прошедшим Великую Отечественную войну, но их, фронтовиков, нельзя считать поколением со сломанной душой, нельзя считать «потерянным поколением» (рис.2).

«Ах, война, что ж ты сделала, подлая...» Все разрушилось в один день - 22 июня 1941 года. Смерть, разруха, пепелища, потеря близких, бесконечная разлука. Вот что такое война! Горе, отчаяние, боль, сострадание. Вот что такое война! 

Победа... Об этом мечтали все. И победа пришла через 1418 дней. Но не величественная, в лавровом венке победителей, а скорбная, потому что слишком дорогой ценой досталась. 

Я учусь в школе №104 имени Героя Советского Союза Михаила Семеновича Харченко, отважного пулеметчика, командира диверсионного отряда 2-ой ЛПБ (рис.3). Ежегодно члены отряда «Поиск» совершают экспедиции в Партизанский край, привозят бесценные раритеты войны, воспоминания жителей Псковщины, переживших оккупацию. Среди этих страниц есть рассказы о сожженных деревнях и селах. Страшные и чудовищные исторические события не должны больше повториться. Вот почему я выбрала эту тему. Я хочу донести до юного поколения  свою обеспокоенность тревожным миром.

Работая над темой «Сожженные деревни»  я изучила архивные материалы документов по истории партизанского движения и воспоминания партизан из книг библиотеки школьного музея М.С. Харченко, краеведческих музеев города Порхова и поселка Дедовичи, материалы периодической печати партизанской газеты «Коммуна», кадры из документальных фильмов «Партизаны. Тайны военного леса», «Война народная. Добровольцы и предатели». В работе использованы письменные интервью Баранова Л.А., Рыжова П.Т., Тихоновой С.М., ныне здравствующих, видеоинтервью Зверевой А.И., Веткиной Р.И., жителей деревни Починок, записанные  членами историко – краеведческой экспедиции. На сайтах интернета я разыскала историю лишь деревни Красуха, а о жителях других мужественных поселений сведений нет. Надо раскрыть эти «тайны истории», но надо торопиться, ведь годы бегут.

Цель работы:  собрать, обобщить и проанализировать  архивные материалы и воспоминания участников партизанского движения     о сожженных деревнях в годы Великой Отечественной войны на территории Партизанского края  для увековечивания памяти о них. 

Задачи:
1. Изучить архивные документы, материалы школьного музея, краеведческих музеев города Порхова, поселков Дедовичи и Поддорья о сожженных деревнях на оккупированной немцами территории Ленинградской области.

2. Взять интервью у жителей Партизанского края для пополнения материалов школьного музея.

3. По материалам научно-исследовательской работы создать новый экскурсионный маршрут в школьном музее М.С. Харченко и провести экскурсии для  учащихся и гостей школы.

4. Материал работы опубликовать на сайте Интернета и газете «Коммуна» Дедовичского района Псковской области.

2.По следам партизанской памяти
22 июня 1941 года фашистская Германия напала на СССР. Одной из главных целей был Ленинград.  Выполнить этот приказ   было поручено армии группы «Север». 
Уже к началу июля гитлеровские войска заняли часть Прибалтики, Западную Белоруссию, Украину. На северо-западном участке фронта они вторглись в пределы Ленинградской области.  В последних числах июня Псковский край почувствовал тяжкое дыхание войны. 2 июля первые бомбы упали на древние города Псков и Великие Луки. 3 июля программу действий по организации отпора врагу изложил в своём выступлении по радио Председатель Государственного Комитета Обороны И.В. Сталин. С этого же дня началась эвакуация Пскова и близлежащих сёл. 

Положение на фронтах продолжало ухудшаться. 9 июля уже был захвачен Псков. Но псковичи не покорились врагу. С первых же дней оккупации разгорелась жаркая партизанская борьба. Грозной силой для врага была Вторая Ленинградская партизанская бригада, которой командовал Герой Советского Союза Николай Григорьевич Васильев. Вторая бригада отвоевала от врага территорию в 9600 кв. км, так называемый Партизанский край. Это была своеобразная «Лесная республика», непокорённый советский остров. Колхозники 400 сёл и деревень жили по законам родного советского государства. Здесь были восстановлены сельские Советы и колхозы, работали школы и больницы, выходили печатные газеты. Крестьяне сдавали на партизанские базы в виде поставок продукты питания и одежду. Весной 1942 года жители и партизаны края собрали и переправили через линию фронта 223 подводы с продовольствием для героических защитников осаждённого Ленинграда. Было собрано 380 центнеров хлеба и крупы, 120 центнеров жира и других продуктов. Ленинград был дорог всем. Ценность этого подарка была неизмерима. 

Наличие в тылу врага Партизанского края, его активные действия держали вражеские войска в состоянии  страха. 

 «Мы ведем самую ужасную войну из всех войн. Лучше быть на самом фронте. Там, я знаю, что в таком-то расстоянии лежит враг. Здесь он лежит всюду, вокруг нас. Всюду из-за прикрытия раздаётся несколько выстрелов, и обыкновенно они попадают. Ты себе можешь представить наше положение. С 21 часа до 8 утра никто не имеет права спать в своей дыре, чтобы предотвратить возможный налёт партизан. Говоря честно и открыто, это состояние может кончиться сумасшествием», - писал в своём письме отцу в Германию один немецкий унтер-офицер[3,c.400].

 Роль и значение Партизанского края может также хорошо проиллюстрировать тот факт, что фашисты в бешеной злобе предпринимали многочисленные карательные экспедиции, отрывая дополнительно с фронта целые дивизии, усиленные авиацией и танками, во главе с генералами, для ликвидации Партизанского края. Карательные операции против партизан начались уже с 1941 года. 

В 1942 году партизаны успешно осуществляют «Холмскую» операцию. 18 января партизаны взяли город Холм тысячным гарнизоном, сам город был укреплён дотами, блиндажами, противотанковыми рвами. В феврале была успешно проведена «Ясская операция», в результате которой был разгромлен гарнизон села Ясски Дедовичского района численностью 250 человек. Успешно прошла и третья боевая операция партизан – налёт на станцию Дедовичи. В бою за Дедовичи было уничтожено 650 немецких солдат и офицеров, большой склад боеприпасов, взорвали мост через Шелонь[3,c.25].
 В первой половине 1942 года было создано несколько новых ленинградских бригад, среди которых впоследствии ведущее положение заняла Третья партизанская бригада во главе с её прославленным комбригом Александром Викторовичем Германом. Только одна его бригада менее чем за два года боёв разгромила полсотни железнодорожных станций и гарнизонов, пустила под откос 259 военных эшелонов, взорвала 30 тыс. рельсов, разрушила 214 мостов, истребила свыше 19 тыс. солдат и офицеров противника. В одном из писем жене Герман писал: «жизнь я люблю безумно, она хороша и своими горестями, и своей радостью, но ели придётся умереть, то знай, что умру честно, самоотверженно, я не посрамлю земли русской, не посрамлю своей семьи». Во время карательной экспедиции немцев, направленной главным образом против партизан 3-ей бригады, в сентябре 1943 года Герман погиб. Хоронить его в тылу врага не стали, а переправили тело в г. Валдай, где и похоронили на площади Свободы рядом с командиром 2-ой Ленинградской партизанской бригады Н.Г. Васильевым [5,c.125-126].

 Никакие репрессии и ухищрения врага не могли погасить пламя партизанской борьбы. Непрерывно возрастая, оно принимало всё более широкий и организованный характер.

В бессильной ярости фашисты обрушивали удары  на мирных жителей. В октябре 1943 года, предчувствуя свой неизбежный крах, немецко-фашистское командование отдало приказ об уничтожении сёл и деревень оккупированных районов. Этим преступным актом фашистские захватчики преследовали две цели: с одной стороны, они хотели лишить партизан поддержки населения оккупированных районов, с другой стороны, понимая, что приходит конец их разбою на территории Ленинградской области - стремились превратить оккупированную территорию в «мёртвую зону»[6,с.93]. 
По этому приказу был сожжён ряд псковских сёл и деревень: Большое Заречье , Сево, Скарево, Стега, Замошье, Пекарево и другие, среди которых была и Красуха. 
И хотя партизанский край просуществовал всего лишь год, не выдержав четыре карательных экспедиций фашистов, но он способствовал массовому размаху партизанского движения по всей Ленинградской области.

Сегодня о Партизанском крае и партизанской борьбе в Дедовичском районе напоминают братские могилы и знаки, даже там, где  нет населенных пунктов.

Моя работа посвящается этим «следам Памяти» Великой Отечественной войны.
2.1.  Деревня  Красуха -  символ Несгибаемости русского духа.

Никто не знает, кто дал имя этой деревушке, раскинувшейся по обе стороны от шоссе, что идёт из города Порхов в Остров. Пришли  сюда когда-то люди, посмотрели на  лесок и зелёную траву, подступавшие к дороге, послушали пение птиц, собрали тут же белые грибы и подосиновики, пожарили их, отобедали, сходили на рыбалку речку Узу и невольно сказали друг другу: «Красотища-то какая, господи!» Вот и назвали деревню Красухой.  Так рассказывали нам местные жители, сидя у костра на берегу реки.

А  в толковом словаре я обнаружила, что «Красуха» по-псковски означает дородную и здоровую женщину. Пусть будет так: и места хороши вокруг Красухи, и женщины там пригожие, здоровые и дородные; жить до сотни лет не считалось диковинкой. Мужики и бабы пешком хаживали до губернского города Пскова (а до него без малого 100 вёрст), и возвращались так же, да ещё не с пустыми руками. Пятнадцатилетние мальчишки на своём или господском гумне легко управлялись с шестипудовыми мешками. Силы не занимать! 

Исстари на жалких клочках болотистой почвы красухинцы  растили лён и рожь, картошку и овощи. Жили небогато. В Красухе не было семьи, которая могла бы похвалиться, что она от урожая до урожая ест чистый ржаной хлеб. Уже в декабре хозяйки начинали мудрить: подсыпали в муку жмых, добавляли мелкую картошку, а иногда и мох, которым богаты порховские болота. Летом ходили босиком. Валенок имели одну-две пары на все членов семьи. Приданое готовили чаще всего для показа. Старшая дочь выходила замуж – устраивала в доме жениха своеобразную выставку простыней, скатертей, полотенец, домотканого белья. Выходила вторая дочь – одалживала у старшей. Так поступали и третья, и четвёртая, и пятая. И все люди в Красухе жили, мечтая о том времени, когда они всё же станут полными и настоящими хозяевами земли. Укрепил их в этих убеждениях Алексей Яковлевич Столяров, большевик, первый крестьянский агитатор. После Октябрьской революции красухинцы всем обществом пошли на господские поля. И впервые в истории они разделили наделы по справедливости: сколько едоков в семье, столько и землицы. В ноябре 1923 года был создан колхоз «Красная Красуха». Шли годы, росло хозяйство колхоза. Работящими в Красухе были все, и жить бы им много счастливых и радостных лет, не случись войны, сгубившей Красуху[8]. 
Воскресное утро 22 июня 1941 года было тёплым и тихим.  Прокричали деревенские петухи, но никто не просыпался: в воскресенье можно поспать  подольше. После завтрака стали собираться группами. И вдруг заметили скачущего всадника. Когда он приблизился к людям, он еле смог выговорить: «Война».
 В Красухе не было и тени сомнения в том, что война долго не продлится, что Красная Армия на границе остановит врага, а затем и проучит его, чтобы знал он, как нарушать покой советских людей. В долгую войну не верил никто. Каждый день Красуха провожала мобилизованных. И них даже на мгновение не могла возникнуть страшная думка о том, что не увидят они больше ни родной деревни, ни близких людей. Из сводок о военных действиях становилось очевидным, что Красная Армия сражается стойко. Были немало удивлены красухинцы, когда увидели первых беженцев из Латвии. Они рассказывали о зверствах, творивших фашистами в Риге, о том, что, вероятно, они вот-вот подойдут к Пскову. В последнее  не верили. От Красухи война была всё ещё далеко. А беженцы всё текли и текли через Красуху. Появились и русские – из соседнего Островского района. Рассказывали о парашютных десантах, о моторизованных колоннах, которые двигаются по всем дорогам. Всё чаще и чаще над деревней показывались фашистские бомбардировщики. А 9 июля под утро в Красуху вступили фашисты. Все как-то сразу поняли, что в эти дни надо ещё твёрже придерживаться старого доброго правила: один за всех и все за одного. Выручать, помогать друг другу, защитить в трудную минуту – вот что требовалось от каждого жителя деревни.
 Война застала в Красухе тех ленинградцев, что приехали сюда на лето к родственникам. Немцы утверждали, что город на Неве в их руках, что они вот-вот возьмут и Москву. Что стало с их родными в Ленинграде? Погибли, защищая город, или эвакуировались? В трудное для них время поддержали их красухинцы (рис.4). 
В Красуху иногда наведывались немцы и полицаи. Сначала фашисты заигрывали с красухинцами: деревня стоит на важном тракте, лучше иметь там если не друзей, то хотя бы нейтральных жителей. А жители деревни прятали от немцев скот, хлеб, картошку. В партизанские леса отправляли мешки с мукой и  только что испечённые караваи, самодельную овсяную крупу и сбитое из сметаны масло, шпик, баранину и скот в живом виде. Если нужно – выделяли лошадей. Знали о суровых немецких наказаниях, но готовы были в любой момент пригреть и накормить озябших голодных бойцов - партизан, совершающих очередной рейд. Враги бесчинствовали на Псковской земле. О злодеяниях гитлеровцев знали в Красухе и соседних с нею деревнях: Полянах, Веретенях, Гостенях. Всякий раз, когда на дорогах показывались фашистские танки или автомашины, в сердца людей закрадывалась тревога: немцы для добрых дел не приезжают. Красуха жила своими повседневными заботами и тревогами. Жители были уверены, что зима 1943 года – последняя оккупационная зима: идут разговоры, что Красная Армия после Сталинграда и Курской дуги готовится к новому большому наступлению и здесь – пришла пора крушить противника у стен старинного города. 
Суббота, 27 ноября 1943 года. Страшная беда нависла над Красухой. На мосту, неподалёку от дома А. Д. Дмитриева взрывом перевёрнуло легковую машину. Ехавшего в ней генерала Ферча, начальника штаба группы армий «Курляндия», ранило, его увезли в сторону Веретеней.
 Кто мог бы это сделать? Партизаны обычно совершают свои диверсии вдалеке от населённых пунктов, так как нельзя ставить под удар мирных граждан. Свои, красухинские, не могли на это решиться – знали, что ждёт потом жителей родной деревушки. Командование партизанских бригад провело тщательное расследование и выяснило, что никто такого задания не получал и никто не совершал диверсии в Красухе. 
По другой версии, взрыв совершил мальчик Сенька по прозвищу Жаворонок, решивший отомстить за отца, погибшего на фронте, и за пионервожатую Шуру, повешенную гитлеровцами. Третья версия – немцы инсценировали подрыв машины, чтобы получить предлог к сожжению деревни. Есть и четвертая версия: каратели сожгли  деревню за то, что жители отдавали хлеб партизанам, а не немецким властям. Недаром хлебные амбары, в которые загнали жителей, были пусты. На самом же деле, любая причина могла стать поводом для совершенного злодеяния. А может быть, несколько причин сразу.

Есть и еще одно обстоятельство, которое может объяснить ярость оккупантов. За две недели до трагедии, 13 ноября 1943 года, в Порхове партизан ¬ разведчик Константин Чехович с помощью подпольщиков организовал взрыв кинотеатра, когда там шел сеанс для немецких военнослужащих. Согласно архивным данным, погибло более семисот солдат и офицеров, в том числе два генерала. Это крупнейший диверсионный акт партизанской войны за всю историю Великой Отечественной войны[2,с.268]. Спустя 70 лет, 13 ноября 2013 года, подвиг патриота увековечили мемориальной доской в Порхове.

Ясно одно: фашисты мстили мирным жителям за своё поражение на огромном советско-германском фронте, за провал своих планов. Пожалуй, что это была наиболее вероятная причина  их набега на Красуху в это хмурое  ноябрьское утро. В час, когда произошёл взрыв, многие из жителей работали на гумне, молотили пшеницу. Чувствуя недоброе, бригадир сказал, чтобы люди скорее расходились. Но было уже поздно. Грузовики прямо по снежной целине обошли деревню. Солдаты прыгали с них на малом ходу и бежали к избам. Алексей Дмитриевич Дмитриев, заметив неладное на улице, вышел из дома, и направился к офицеру.
 -Жители тут не виноваты, могу поручиться головой. Офицер отдал приказ солдатам и те пронзили Дмитриева штыком. Это было вступление к чудовищной трагедии, разыгравшейся несколько позже.
 Гитлеровцы бросились к домам и стали их поджигать. Жители пытались выгнать скот и спасти кое-какое имущество. Палачи били людей прикладами, стреляли и кололи, а вынесенные вещи бросали в огонь. Оставшихся в живых селян стали сгонять в конец деревни. Нина Михайловна Семенова по канаве сумела уползти. Уже за деревней догнала Женю Павлову, комсомольского вожака. Полчаса назад её гнали со всеми к гумну. Отец посоветовал ей бежать: он подумал, что их погонят в Германию, а у Женьки гордый характер и строптивый – не ей быть в рабынях. Послушавшись отца, она прыгнула в канаву. По ней тоже стреляли, но промахнулись. Со стороны теперь она видела, как немцы загоняли людей в гумна, как к большим воротам они тащили доски, солому и канистры с горючим. Её осенило: фашисты хотят сжечь людей. Но она знала, что с обратной стороны гумен есть маленькие дверцы, в которые при молотьбе выбрасывают отходы. Женя поползла обратно. Но её заметили и пронзили штыком. А людей всё вели к гумнам и толкали к открытым дверям. Две молодые старорусские беженки попытались не идти, но их швырнули в сарай силой. Мария Лукинична Павлова, шедшая с ребятами – одиннадцатилетним Николаем, шестилетним Витей, десятилетней Галей и семилетней Надей, на мгновенье потеряла детей – их увлекла людская толпа. В тот же момент сильный удар свалил её с ног. Она потеряла сознание и уже ничего не видела и не слышала. А в двух гумнах дело шло к своему ужасному концу. Людей били прикладами, в них стреляли из автоматов. Беззащитных людей не только убивали, над ними ещё и глумились. Офицер требовал указать нахождение партизан. Все молчали. Слышались только крики малолеток, которые не понимали, что плакать нельзя, да иногда голоса матерей, просивших пощадить хотя бы малолетних детей. Люди молчали, а время шло. И вот уже заколачивают двери, обливают горючим ворота и стены, подносят горящие факелы и скоро оба гумна превращаются в высоченные факелы. Сквозь бушующее пламя и дым неслись стоны, плач и крики. Солдаты отвечали на них беспощадным автоматным огнём. 
А Мария Лукинична Павлова пришла в себя тогда, когда догорали оба гумна. Безумными глазами смотрела она на всё то, что осталось от самых дорогих для неё существ. Плохо видя, и ничего не соображая, она поползла в сторону. Встретившая её в соседней деревне Нина Михайлова, еле узнала Марию Лукиничну. Ночью над Красухой стояло кровавое зарево. Фашисты оцепили деревню, а затем заминировали и подступы к ней, чтобы люди окрестных деревень не скоро узнали об этом злодеянии. Вряд ли удастся восстановить все имена несчастных, ставших жертвами фашистов в этот день. Скорбный список не полон: не выяснены имена всех погибших граждан Красухи, особенно её малолетних жителей (рис.4). А беженцы из соседних селений? А ведь были ещё и гости из Ленинграда, летний отдых для которых закончился так трагически. Почти триста человек. Честных, скромных тружеников земли, мечтавших о мирной, спокойной жизни[7 c.94].

Вернулась женщина на родное пепелище(рис.5).Деревни нет, только злой ветер метёт по дороге и огородам серую золу. Деревья обуглены. Полуразвалившиеся печные трубы. Одинокая ива скорбно склонила ветви. Но ничего не замечает одинокая босая женщина, пришедшая в погибшую Красуху. Она видит перед собой два страшных гумна, в которых мучительно страшно погибали её близкие. В глазах её неистребимое горе, но вместе с тем несравнимое мужество, на которое способна только русская женщина (Рис.7). Автор её - скульптор Антонина Петровна Усаченко. О трагедии Красухи она, как и многие, узнала из очерка Ивана Курчавова «Трагическая и мужественная Красуха», опубликованном в 1968 году в Комсомольской правде. Решено было поставить памятник в Красухе. Её проект победил в конкурсе, может быть потому, что она отобразила в этой скульптуре и своё горе? У Антонины Петровны на фронте погибли отец и два брата, старшую сестру угнали в фашистское рабство. В воскресный день 21 июня  1968 года была установлена эта скульптура. «В огне и муках погибли 230 безвинных детей, женщин и стариков» - это надпись на обелиске близ памятника «Скорбящая псковитянка» [10].

В 1970 году появился документальный фильм «Была на земле деревня Красуха». Серо-чёрный пепел Красухи и тысячи других деревень, сожжённых фашистами, стоны убиваемых и сжигаемых заживо людей звали к отмщению суровому и справедливому.
 В 1946 году на Нюрнбергский процесс свидетелем был приглашен житель Порховского района Кузнецов Яков Григорьевич, который хорошо знал про трагедию Красухи, сожжённую через месяц после того, как было уничтожено его родное село Кузнецово, находившееся в 20 км от Красухи. В конце октября 1943 года в его деревню приехали фашисты. Расстреляли много людей, среди которых был и его старший сын. Чудом уцелел и он сам, и младший сын, уйдя потом в партизаны. Там же встретили мальчика-ленинградца, который уцелел благодаря тому, что в тот момент, когда в их избу вошли фашисты, они играли с мальчишками в прятки, и те не заметили его. Самому старшему из сожжённых жителей деревни было 108 лет, а самому младшему – 4 месяца. А в этот день в его деревне погибло 47 человек. Из семьи Якова Григорьевича – жена на шестом месяце беременности, сын Николай 16 лет, сын Петя 9 лет и невестка, жена брата с двумя ребятами [6,с.203]. 
Горе Якова Григорьевича, оставшихся в живых красухинцев и многих тысяч людей никто не сможет облегчить. Нет на свете врача, который исцелил бы тяжкую душевную рану. И люди, испытавшие, что такое фашизм на себе, и знающие о войне минувшей лишь по книгам, воспоминаниям, фильмам не хотят, чтобы подобное повторилось (рис.6).
За годы оккупации партизанского края фашисты уничтожили 71187 мирных жителей, сожгли и полностью разграбили 3823 деревни, из которых 1120 деревень так и не были восстановлены. Деревни сжигались вместе с жителями: стариками, женщинами, детьми [4,с.227].
2.2.      Расстрелянная деревня Железница

В сентябре 2012 года я в составе военно-патриотической экспедиции учащихся нашей школы побывала на родине Героя Советского союза М. С. Харченко. В экспедиции принял участие друг нашего Музея, ребенок военного поколения Петр Тимофеевич. Рыжов. Во время войны были сыны полков, а его называют сыном Второй партизанской бригады. Мальчик вырос в Серболовских лесах, вкушая рассказы о героической деятельности партизан. Ветеран привез нас в свою родную деревню Железница, где прошли его детские военные годы жизни, где потерял родителей, где в зимний период 1942 год а  пришлось жить в землянке и добывать пропитание.
Деревни давно нет, но есть память благодарных потомков. На берегу реки установлен памятник Штабу Второй партизанской бригады им. Н.Г. Васильева, где ежегодно 1 августа проводятся траурные мероприятия в честь создания Партизанского края (рис.8).
Здесь, у партизанского костра, в окружении друзей из школы деревни Пожеревицы, мы пели партизанские песни, варили вкусную уху, строили планы по восстановлению деревни, как туристско - исторического центра. Здесь же нам и рассказали о трагической судьбе деревни Железница. Судьба сельского поселения взволновала всех моих сверстников. 

Историческая справка.

         Сожженные и уничтоженные фашистами русские деревни – это особая по своей жестокости страница в истории Великой Отечественной войны. В Дедовичском районе было уничтожено 375 деревень (из 485 довоенных), 9 деревень сожжено, а жители расстреляны. Многие из уничтоженных деревень не были восстановлены.

По сведениям 1882 года у вдовы штабс-капитанши Н. Н. Ярышкиной граф С. А. Строганов купил приселки Железницы и Новоселок с водяной мукомольной мельницей, промышленными заведениями и фабрикой, 7819 десятин земли. В память любимой рано скончавшейся жены в Железнице построил больницу на 24 кровати. На больнице была установлена памятная доска из серого мрамора (ныне хранится в Порховском музее).

         До Великой Отечественной войны село Железница было центральной усадьбой колхоза «Красная Железница» Малышевского сельсовета. Большое красивое село располагалось на крутом берегу реки Шелонь. Дубовые и березовые аллеи украшали деревню, у добротных домов цвели сады       и палисадники. Высокое здание больницы стояло в старинном парке над самой рекой, в двухэтажном  здании школы учились ребятишки со всей округи, функционировали клуб, почта, магазин, аптека, работали молокозавод, мельница и другие предприятия и организации.

Люди здесь жили гордые, сильные духом и добрым сердцем и чистыми     помыслами. Растили и учили детей, пахали землю, собирали урожай.

         Но грянул 1941 год. Война пришла в каждую деревню, каждый дом, каждую семью. Многие жители деревни ушли на фронт, в партизанские отряды. В деревне остались женщины с детьми, старики, надеясь на прикрытие партизан, и сами помогали им, как могли боролись  против немецких оккупантов.

        Железница была в те дни последним крупным пунктом Партизанского края на западе. За ней начиналась так называемая «Ничейная зона», где появлялись партизаны и немцы. Здесь нужна  была большая осторожность. В конце августа появились в деревне оккупанты. Они катили на своих машинах  к Старой Руссе, но вдруг неожиданно из леса прозвучало несколько выстрелов по одной из колонн. Они были чисто символическими, как бы служили напоминанием чужеземцам, что эти озера и чащи еще не принадлежат им. 

         Гитлеровцы тут же открыли огонь по Железнице. Разлетались в щепки бревенчатые стены и стекла окон, вековой дуб расщеплен пополам. И первые жертвы в деревне – Катя Быстрова и Надя Столетова.

         Осенью колхозники убирали урожай под пулями врага. Одиночные выстрелы не пугали женщин. Когда же враг открывал огонь из пулеметов и минометов, колхозницы отползали в сторону. Но стоило врагу замолкнуть, как снова начиналась работа в поле. Колхозницы отправились убирать хлеб в Ашевский район, однако были на второй день окружены немцами. 25 колхозниц попали в плен, но через несколько дней все смогли убежать.

         В ноябре в деревне появился карательный отряд. Немцы расположились в больнице. Железница примолкла как перед грозой. А как наступала темнота, тут и начиналось. Каратели ворвались в общежитие. Первой схватили Зою Лепик, раздели, выволокли на улицу, бросили на снег и стали избивать, требуя, чтобы она сказала, где скрываются партизаны.

        Старенькую мать, директора школы, Марию Викторовну Овсянникову, долго били прикладами по седой, безжизненно поникшей голове.

В ночь с 30 ноября на 1 декабря, освещенная багровыми отсветами,  Железница переживала свою трагедию.

        Перед рассветом эсэсовцы уехали и взяли с собой в качестве заложников сельского аптекаря и мать учителя И. Шишалова, вывесили приказ: «Никому не покидать деревню, нарушитель будет расстрелян».

        Железница будто вымерла: дым не поднимался из труб, неслышно было даже собачьего лая. Через несколько дней сестры  Крымаковы нашли за деревней трупы заложников и похоронили их.

        Новый карательный отряд СС обосновался в Яссках, но фашисты не оставили в покое Железницу. На этот раз их жертвами стали Иван Артемьевич  Шишалов – его расстреляли как и мать, завуча  школы Туманова Василия Ивановича – увезли в Ясски, долго пытали, били, ничего не добившись, расстреляли, его жена Мишушина Анна Дмитриевна осталась одна с двумя детьми. Многодетную мать Наталью Петровну Иванченко с тремя детьми подставили под обстрел.

Лидия Семеновна Радевич,  знаменитый военврач 2-ой ЛПБ, «партизанская мама», как ласково ее величали, еще до войны, после института приехала в Железницу с дипломом, была назначена заведующей больницей. А в годы войны стала партизанским врачом в Железнице, но вскоре в целях безопасности перевели партизанский госпиталь в деревню Глотово. Она спасла от смерти  более тысячи партизан и жителей деревень Партизанского Края.

Сестры Крымаковы – Татьяна и Мария – почти полвека учили детей в школах Порховского и Дедовичского района. Мария Александровна – кавалер Ордена Ленина.  В годы фашистской оккупации сестры были связаны с партизанами, не боялись, и в меру своих сил помогали им.  Орлов Сергей Иванович – комиссар 2-ой ЛПБ  - до войны учился у них. В деревне Железница они тайком от немцев организовали подпольную школу и учили детей.

                       Все эти люди - мирные жители деревни – не пускали под откос поезда, не минировали мосты – это были простые, скромные люди, жители деревни Железница, не покорившиеся врагам и не сдавшиеся им на милость[1,с.338 ].

В февральские вьюжные дни 1942 года партизанский штаб  стоял в Железнице. В домике старых учительниц Крымаковых собрались  руководители областного отдела Политуправления Северо  – Западного фронта и руководители Второй Партизанской бригады. После обсуждения подготовки плана боевых операций  за Ясски и Дедовичи  А. Н. Асмолов рассказал о бедственном положении ленинградцев. Здесь и родилась идея отправки хлеба в блокадный Ленинград, которая быстро разнеслась по селам Партизанского края и поддержана всем населением.

                         Отсюда партизанские радисты передали в Смольный зашифрованную радиограмму: « Партизаны и жители края решили послать через фронт продукты жителям осажденного Ленинграда….»

Колхозники артели «Красная Железница» собирали продукты для Ленинграда и подписывали письмо в Москву и Ленинград. Руководили этой работой председатель колхоза Григорьев А.Г. и председатель Малышевского сельсовета Савельев П. В.

                       Весенний сев колхозники провели по – военному. Партизанская газета «Коммуна» №13 от 14 июня 1942 года писала: «В трудных условиях проводили колхозники сев. Члены артели «Ж» («Железница») засевали свои поля только по ночам. Были случаи,  когда колхозники в весенний разлив  переплывали реку, ползком добирались до непаханого поля и под огнем противника тащили на себе колхозный инвентарь. Поле засеяли семенами, выхваченными из-под носа немцев».

       Колхозницы артели, как и все в крае, жили и работали под лозунгом: «Все для фронта, все  для   Победы».

                       В конце 1942 года, во время 4-ой карательной экспедиции против Партизанского края, в ходе боев Железница была уничтожена. Немцы обстреливали деревню неоднократно. Минометами вышибали бревна из стен, горящие бревна катились до самой реки. Тогда же они вырубили парк, сожгли больницу, жгли непокоренную территорию с воздуха, утюжили танками, в неистовой злобе смели с лица земли ненавистную им «партизанскую» деревню, всю, до последнего колышка.

                    Но так и не сумели  взять под свою власть непокорную      Железницу.
                       Жители деревни в единении с партизанами выстояли в суровых испытаниях, выпавших на их долю, и победили. После войны заново выстроили магазин, больницу, клуб, несколько домов, но люди не прижились, так как началось в районе  укрупнение колхозов, и центральная усадьба нового объединенного колхоза обустроилась в деревне Чернецово. Кроме этого, затянулось восстановление дороги  и моста через реку Шелонь. Все это создавало неудобства, и люди переехали. Сейчас на месте деревни уже не найти следов былого жилья.

Названия многих погибших деревень безвозвратно утрачены. Но не была забыта деревня Железница. В память о партизанском крае  в 1966 году на месте деревни Железница установлен памятник, словно пирамида, выложенная из камня, и увенчанная  пятиконечной звездой (рис.8).Камни  для памятника собраны из фундаментов поселковых разрушенных домов. Замшелые валуны – символизируют могучую силу непокоренного народа. Он как бы открывает вход на территорию бывшего Партизанского края.  В камне вырезаны пронзительные строки песни, сложенной в Партизанском крае: «Скорей умрем, чем встанем на колени, но победим скорее, чем умрем!».

                         Памятник в Железнице уникальный, живой, вечный и бессмертный. Ежегодно 1 августа, в годовщину организации партизанского штаба 2-ой ЛПБ, здесь собираются ветераны войны, школьники, чтобы отдать дань уважения тем, кто приближал великую Победу, защищая Ленинград.

2.3.Расстрел на Полисти
(Из интервью А.Н.Зверевой и Р.И. Веткиной  17 мая 2011г. во  время                                                        экспедиции в Партизанский край.
Деревня КстечкиПоддорского района Новгородской  области)

Жители деревень Починок и Бычково разделили страшную судьбу белорусской Хатыни.

Каратели, как правило, избегали открытых боев с партизанами. Жечь деревни, расстреливать безоружных, истязать пленных, измываться над беззащитными, грабить – вот что им было по душе.

Немецкие разведчики обладали военной хитростью, до деталей принимали облик партизан и уходили в дальние рейды для обнаружения партизанских отрядов. Осенью 1942 года немцы сформировали добровольческий карательный  отряд из предателей и военнопленных, который получил название «Шелонь». Штаб отряда находился в деревне КривицыВолотовского района.

12 декабря 1942 года около деревни Бычково засада партизан разбила небольшой немецкий обоз, было убито 7 человек немцев. Население деревни в этой операции не принимало участия. Немецкое командование придумало какую месть применить к этим «проклятым партизанам». Они укомплектовали большой, хорошо вооруженный отряд  двумя средними танками.

19 декабря 1942 года тресканья пулеметных очередей заставила выбежать из домов жителей деревни Бычково. Варвары стали поджигать дома. Женщины с рыдающими детьми и старики в ужасе искали спасенье в землянках и на огородах. Кто не успел выскочить из своего дома, были заперты и сожжены заживо. Так семья Гавриловых в составе 6 человек была сожжена извергами живьем в своем доме. Бандиты бегали по землянкам и траншеям, бросая гранаты прямо в народ. Затем последовала громкая команда и всех погнали за деревню. Тех, кто не мог двигаться убивали на месте.

Вторая группа фашистов одновременно проводила такую же операцию в соседней деревне Починок [9].

 Жители деревень были доставлены на место кровавой  расправы. Каратели согнали на берег реки всех жителей деревень Бычково и Починок, -  это были женщины, старики, дети, всего 253 человека, - построили на льду и в упор расстреляли из пулеметов и танков. Погибли почти все. Под телами убитых родственников, истекающих кровью, чудом удалось спастись 9-летним детям -  Зверевой Анне Николаевне и Веткиной Раисе Ивановне (рис. 10).
Вот что они хотели бы забыть, но память их возвращает на 72 года назад. Слезы душат, спазмы перебивают дыхание: «На холодном льду реки в метель пришлось лежать часов двенадцать, не двигаясь и почти не дыша. Фашисты ходили вдоль берега и достреливали раненых, которые стонали, растаптывали коваными сапогами тела  малолетних детей. На левом берегу реки стоял танк, а на правом  - пулеметы. Я была ранена в руку, а затем свинцовый град перебил ногу. Хотелось плакать, а слезы замерзли. В открытый рот стекала соленая кровь моей мамы». Вот строки стихотворения Зверевой А.Н.

Нас выводили на чистое поле,

Велели строем на месте стоять,

Враг приготовил для нас пулеметы

И стал свинцовым дождем поливать.

Нас осыпали свинцовые пули

Мы укрыться нигде не могли.

Мы без вины свою кровь проливали

И друг на друга грудою легли.
              Чтобы скрыть следы своих преступлений изверги открыли артиллерийский огонь из танка по трупам, превращая их в бесформенную кровавую массу. Когда на льду уже никто не подавал признаки жизни каратели ушли. Одна старуха встала со льда и сказала: «Вставайте, люди крещеные, немцы ушли».

             «Мы выбрались на берег и с трудом, превозмогая боль, поползли по глубокому снегу в лес, где должны были быть партизаны. 8 км дороги были политы нашей кровью. Партизаны покинули лагерь. Смутно помню обрывки истории: глубокий снег,  стог сена, сарай, мороз -40 градусов, стоны, кушать хочется, раны загноились. Каждый шаг дается с трудом. Пришлось вернуться в оккупированную деревню, где нас закрыли в сарай и хотели сжечь. Но судьба опять подарила жизнь. Нас вылечил немецкий врач, а потом отправили на чужбину в трудовой лагерь» - вспоминает Зверева Анна Николаевна.

             Фашистские изверги запретили хоронить тела расстрелянных. Они спустили плотину и затопили тела, надеясь смыть трупы в реку. Но мороз сковал их льдом. Тела односельчан оказались в ледяном склепе. Через несколько дней ночью мы пришли на место казни. С трудом отыскали останки мамы и бабушки, вырубили изо льда и спрятали на берегу, чтобы весной похоронить.

До сих пор в душах этих бабушек живет благодарность немецкому доктору, вылечившему их раны, партизанам, спасших их от сожжения, односельчанам, сохранившим память о трагедии на реке Полисть. И нет места в сердцах седых девочек с израненными душами  жалобам на низкую пенсию, плохое здоровье, прохудившуюся крышу.

За деревней Бычково, на берегу реки Полисть, установлен гранитный обелиск на братской могиле жертв фашизма (рис. 9).
Во время экспедиции мы посетили захоронения мирных жителей, расстрелянных и сожженных фашистскими извергами, в поселке Белебелка в сквере у школы (рис.11) и в деревне Соколье (рис.12). Нам теперь только и остается, что подмести грязь, возложить цветы, покрасить оградки, помолчать и взглянуть в голубое солнечное небо. Но я верю, что погибшие нас видят.
Зимой 1943 года партизанский отряд в 20 человек после проведения диверсии в деревне Алоль и ее окрестностях расположился в деревне Белевица. Вечером со стороны поселка Идрица выехал конный немецкий карательный отряд, численностью до 200 человек. Партизаны завязали бой, убив несколько гитлеровцев, а с наступлением темноты они были вынуждены отступить в лес за озеро Белое, оставив на поле боя четырех своих товарищей.

Фашисты ворвались в деревню и стали бросать гранаты в окна каждого дома, где в основном находились старики, женщины и дети. Тех, кто выскакивал на улицу, расстреливали на месте. Покидая деревню, каратели подожгли все дома и постройки. Чудом в живых остались две семьи (рис.15).
3. Только памятью, война, возвращайся!

Летят  годы. Время стирает следы пребывания фашистских извергов на нашей земле. Но  стирает оно порой и память о том, чего нам никогда нельзя забывать. Память о героях войны, об их подвигах должна жить вечно. Мы обязаны сохранить её для грядущих поколений. Это наша задача, наш долг перед ушедшими.

Следы военных преступлений мы бережно пытаемся сохранить в бывшей деревне Папоротно (рис.13), которая не восстановлена, и деревне Пекарево, в которой 5 февраля 1942 года фашисты расстреляли и сожгли 26 мирных жителей (рис.14).  Наш школьный поисковый отряд посещает захоронение мирных жителей в деревнях Скарево (рис.16) и Большое Заречье (рис.17).

Погибших не вернуть. Пусть эти трагедии никогда не повторятся, и память о погибших останется в сердцах ныне живущих.

Ученики нашей школы, участвуя в военно-патриотических экспедициях, стараются внести свою лепту в увековечивание памяти  героев войны.
В феврале 2014 года экспедиционный отряд «Бригада 60» вместе с группой «Поиск» во время похода, посвященного 70-летию освобождения Дедовичского района от немецко-фашистских захватчиков, приняли решение заменить разрушенный памятник у сожженной деревни Леляново на новый. И вот, восемь месяцев спустя, поставленную перед собой задачу мы выполнили. Добраться до памятного места сложно из-за бездорожья. Участникам очередной экспедиции пришлось идти пешком  12 км. Руководители псковского отряда поисковиков «Бригады 60» А.В. Грабчук и О.А. Долинский,  руководитель отряда «Поиск»  С.И. Бондарь, учитель истории Дедовичской школы №1. Всеобщими усилиями памятное место приведено в порядок. А в октябре  2014 года  в деревне Леляново был установлен памятник (рис. 18).

Пусть наша память  учит нас добру, миролюбию, человечности.
 И пусть никто из нас не забудет, кто и как боролся за нашу свободу и счастье. Мы в долгу перед тобой, Солдат!  Мы помним о каждом солдате, не вернувшемся с войны, помним, какой ценой он добыл победу. 
8-10 мая  школьный поисковый отряд «Долг» проведет очередную военно-патриотическую экспедицию в Партизанский край. В планах экспедиции пройти по данным следам сожженных поселений, возложить венки к монументам памяти погибшим жителям, восстановить аллею лип на берегу Шелони в д. Железница и встретиться с ветеранами Партизанского движения, чтобы записать их бесценные воспоминания и пополнить экспозицию школьного музея.
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Архивные материалы и воспоминания:
1. Воспоминания Рыжова П.Т. –жителя деревни Железница, из архива школьного музея Героя Советского Союза М Харченко школы №104 (В разделе 2.2). 
2. Экспозиция  музея «Партизанская Слава» средней общеобразовательной школы №1 поселка Дедовичи Псковской области (В разделе 2.2).

3. Экспозиция краеведческого  музея поселка Поддорья  Новгородской области (В разделе 2.1).

4. Экспозиция краеведческого музея города Порхова Псковской области (В разделе 2.1).
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Рис. 1.  Слезы войны. А разве война может приносить кому-нибудь радость?
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Рис. 2.  Память о войне священна. Поселок Дедовичи 9 мая 2014 г.
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Рис. 3.     Музей Героя Советского Союза командира отряда 2-ой ЛПБ 

       М.С. Харченко школы №104 Выборгского района Санкт-Петербурга
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Рис. 4.Уцелевшие в кровавой бойне дети войны д.Красухи
                 Копылов В.А. и Павлова Н.И.  Фото 2013 г.                                                                                                    
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Рис. 5.Деревня Красуха.  1943 г.                                                 Деревня Красуха.2014 г.
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Рис. 6. Гранитный камень – валун и поклонный крест в деревне Красуха
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Рис. 7.  «Скорбящая псковитянка». Автор  Усаченко А.П.  Фото 2012 г.
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Рис. 8.  Деревня Железница.  Здесь располагался штаб 2-ой Ленинградской Партизанской бригады.   Житель д. Железница Рыжов П.Т.               Фото 2013 г.
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Рис.9 .Место кровавой трагедии на берегу реки Полисть. Обелиск погибшим жителям дд. Починок и Бычково.
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Рис. 10. Свидетели кровавой расправы на реке Полисть, чудом выжившие,

              Зверева А.Н. и Веткина Р.И.        д. Карабинец. 2012 год
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Рис. 11. Сквер у школы поселка Белебёлка. Обелиск 60 расстрелянным фашистами мирным жителям
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Рис. 12.У памятного знака расстрелянным  жителям деревни Соколье учащиеся школы №104 Санкт-Петербурга
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Рис.13.  Памятник на могиле в деревне Папоротно. Здесь были расстреляны местные жители за связь с партизанами
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Рис. 14.  Памятный знак на месте бывшей деревни Пекарево.
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Рис. 15.  Камень-валун на месте сожженной деревни Белевица
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Рис. 16. В деревне Скарево (ныне не существует) заживо сожжено 98 жителей в январе 1943 года.
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Рис. 17. Памятный знак сожженным заживо жителям д. Большое Заречье
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Рис. 18.  Члены экспедиционного отряда «Долг» установили памятный знак сожженным жителям деревни Леляново Псковской области. Октябрь 2014 г.
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