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1. Введение «Вечно будут сиять два слова – ленинградцы и Ленинград»

Я окончила школу №104  Санкт – Петербурга  имени Героя Советского Союза М.С. Харченко, отважного пулеметчика 2-ой Ленинградской партизанской бригады. Была членом поискового отряда «Долг». Учащиеся ежегодно выезжали в Партизанский край: встречались с ветеранами войны, изучали документы партизанского движения в краеведческих музеях поселков Дедовичи и Поддорье, участвовали в поисковых экспедициях на месте ожесточенных боев с фашистами, ухаживали за воинскими захоронениями. 

В моей семье свято чтят  память родственников, переживших блокаду Ленинграда – прадедушки Тихонова Николая Сергеевича, прабабушки Тихоновой Раисы Васильевны и их детей Александра, Бориса, двух Галин. До сих пор 27 января вся семья собирается вместе, чтобы почтить память погибших, а 9 мая мы возлагаем цветы на братскую могилу Большеохтинского кладбища, где покоятся мои родственники, умершие от голода и истощения в блокадном Ленинграде. 

Тема войны и блокады волнует меня. Хочется запомнить все факты бессмертного подвига людей военного поколения, чтобы сохранить их в памяти и рассказать своим внукам.

В современном мире все больше и больше стал поднимать голову фашизм. 23 декабря 2010 г. Россия в Генеральной Ассамблее ООН предложила Резолюцию, которая призывает членов Организации бороться против прославления фашизма. Резолюцию поддержали 129 стран, а против были США, единственная из великих держав. Иными словами, 129 стран высказались, что они хотят бороться против прославления фашизма на своих территориях, а Америка сказала нечто противоположное - прославлять фашизм можно - и не подписала этот документ.

Латвия прославляет своих бойцов СС как героев и называет Россию оккупантом, несмотря на то, что Россия боролась против фашизма. Латвия организовывает парады своих эсэсовцев и уничтожает памятники советским воинам.

Нынешний румынский президент Траян Басеску полностью оправдал участие румын во Второй мировой войне на стороне Гитлера.

В Киеве в июне 2011 года организацией ветеранов-бандеровцев организован и проведен «марш неонацистов».

В Грузии снесли 2 монумента в память о Великой Отечественной войне. Приложение 1
К сожалению и в нашей стране некоторая часть молодежи так же стала увлекаться символикой и идеологией фашизма. Они забывают или не хотят знать каких великих жертв, напряжения духовных и физических сил, какого мужества стоила нашему народу победа над фашизмом. Оборона Ленинграда являлась составной  частью всенародной борьбы за освобождение Родины от фашизма.        

Тема  «Дети военной поры» взволновала меня давно. Еще в 3 классе, придя в школьный музей М.С.Харченко, я впервые увидела портрет Гены Микулинаса, который глядел на меня с офорта  художника А.И.Харшака  «Раненый мальчик». Приложение 2   
Эти глаза, глубокие и грустные, взбудоражили мою душу. Мне захотелось узнать о судьбе мальчика, а затем и понять как  же жили эти маленькие граждане в тревожные  военные дни? 

В своей работе я хотела показать жизнь, борьбу  и подвиг моих сверстников в осажденном городе. Чтобы на их примере нынешние школьники знали правду о героической обороне Ленинграда, мужестве и стойкости его защитников, постарались воспитать в себе те великие качества, которые были и есть у людей старшего поколения – патриотизм, любовь к своей Родине, доброту, гуманность, единение и братство, благородство, решимость, верность и честность. 

Юлиус Фучик, чешский писатель, в своей знаменитой книге «Репортаж с петлей на шее»,созданной  в застенках гестапо, написал:«Об одном прошу тех, кто переживет это время: не забудьте!. Терпеливо собирайте свидетельства о тех, кто пал за себя и за вас…Пусть эти люди будут всегда близки вам, как друзья, как родные, как вы сами!» [15, с. 84]

Эти проникновенные слова стали основной целью моей работы. Узнать о жизни моих ровесников в годы военного лихолетья, увековечить страницы военных биографий и донести их до будущих поколений – вот задачи, которые я перед собой поставила. 

    «Умирают солдаты дважды:

от штыка и пули вражьей

И спустя много лет, в грядущем,

От забывчивости живущих».
                              А. Романов «Тревога» [10, с. 27]

Проводя экскурсии для своих сверстников по школьному музею им. М.С. Харченко, посвященные героям-партизанам, я произносила такие слова:

«Запомните имена этих мужественных славных ребят. Будьте им благодарны за все, что они сделали для нашего поколения. Склоните головы перед теми, кто не дожил до наших дней!».

В основе моей работы лежат  интервью – воспоминания блокадных детей, ветеранов - партизан,  которые я собрала в процессе работы над темой. Среди них моя соседка, моя бабушка, родственники и близкие люди учителей нашей школы. Полученные материалы я сопоставляла с литературными источниками, чтобы приведенные сведения в работе были объективными и правдивыми. 
2. Дети войны

2.1. Война глазами ребенка

(Из интервью Васильевой Т.Н., моей соседки. 01.03.2012 г.)

Моя соседка Васильева Тамара Николаевна (1929 г.р.) ребенком пережила ужасы блокады. Она с мамой, папой и старшей сестрой (1928 г.р.)  жила на Караванной улице, рядом с кинотеатром « Родина» (бывший « Ротфронт»). Она рассказывала: «22 июня, в воскресенье мама пошла в булочную и меня с собой взяла. Только дошли до угла, смотрим, стоит много народу и слушают речь из репродуктора. Мама спросила у мужчины, который чистил обувь, что случилось, что там передают? Он говорит: « Война!» .Мама меня схватила, и мы понеслись домой. Детей и школьников стали эвакуировать. И нас тоже собирались. Но пришел отец и сказал, что поезд разбомбили, и мы никуда не поедем. Так мы остались в осажденном городе». Отца ее забрали на фронт 3 июля, а 11 августа он погиб. Старшая сестра умерла 29 марта 1942г. Тела умерших складывали в сарае. Она видела, как мужчина погрузил тело на повозку и  увез. Только спустя много лет, чисто случайно Тамара Николаевна узнала, где была похоронена ее сестра. На одном из мероприятий, посвященных блокаде Ленинграда, она познакомилась с женщиной. Они разговорились. Оказывается, отец этой женщины во время блокады вывозил тела из Дзержинского района на Пискаревское кладбище. По описанию, а потом и по фотографии Тамара Николаевна узнала того мужчину. Так выяснилось, что сестра Лида покоится на Пискаревском кладбище.  Приложение 3
Когда началась война, бабушке моей подруги Валентине Васильевне было 12 лет. Ее отец ушел на фронт. Она осталась с мамой и младшей сестренкой, которой было 3 года. Началась блокада города. Ее эвакуировали на предпоследнем эшелоне. Мама с сестрой остались ждать в городе вестей от отца. Вскоре они погибли. Были похоронены на Волковском кладбище. Эшелон, в котором ехала бабушка, разбомбили немцы. Выйти из вагона она не могла, т.к. ноги были стерты в кровь и распухли. Вдруг она услышала, что кто-то зовет ее по имени. Она откликнулась. Оказалось, это был солдат, который  искал Валю, но другую. Он подошел к ней и спросил, почему она не выходит. Бабушка показала ноги. Он помог ей выбраться из горящего вагона. А прабабушке Нинэль Николаевне, когда началась война, было 2 года. Она со своей мамой эвакуировалась в последнем эшелоне. Они видели тот, искореженный состав, который отправился чуть раньше.

 Всю жизнь Валентина Васильевна помнила лицо фашиста, который, улыбаясь, в упор, расстреливал из самолета ее с подругой. Дело было теплым летним днем. Она и подружка прилегли на поле и уснули. Бабушка проснулась от рева мотора. Отрыла глаза и увидела, как на них на бреющем полете летит немецкий самолет. Он летел  так низко, что она увидела глаза и наглую улыбку немецкого летчика. Пролетая над ними, он выпустил автоматную очередь. Пока самолет разворачивался на второй круг, она разбудила свою подругу, которая даже ничего не поняла. Они успели добежать до ближайшего леса.   Приложение 4
(Из воспоминаний Тихонова Бориса Николаевича, 1936 г. рождения, брата моей бабушки Шиженской Н.Н.,руководителя музея М.С.Харченко 
школы №104)

«Войну я встретил в 5 лет. Тогда я и стал главой нашей семьи. Мой папа вернулся с финской войны с тяжелым ранением в голову и был парализован, лежал без движения и за ним нужен был уход. Мама была демобилизована: рыла окопы, устанавливала надолбы на Средней Рогатке осенью 1941 г., а зимой стала работать на военном заводе, который восстанавливал машины, поврежденные на Дороге Жизни. Моя мама, Тихонова Раиса Васильевна, заряжала аккумуляторы кислотой, «Сердце машины »без него не работает. Мама тогда весила 42 кг, а аккумулятор 80 кг. Руки были сожжены ядовитой кислотой. Рабочий день длился 18 часов. Завод стоял на Ржевке, а наш дом был на Шоссе Революции. Рабочим  выдавали паек, не 125 г хлеба, а 250 гр., да еще горячую похлебку – «баланду». И мама в короткий обеденный перерыв, завернув драгоценный паек в фуфайку, бежала 5 км домой, где ее ждали трое детей и больной муж. Откуда у хрупкой женщины брались силы и мужество под бомбежками, превозмогая усталость и боль, преодолевать такие преграды? Старшему брату Саше было 9 лет. В январе 1942 г. он ушел утром за водой на Неву к Большеохтинскому мосту и не вернулся. Я ждал его до обеда, а потом пошел  искать. Его мертвое тело лежало недалеко от дома. Он замерз, ведь морозы были ниже 40°. Не было слез, чтобы плакать. Я положил его тело на саночки и свез на Большеохтинское кладбище. Годовалая сестренка Галочка умерла 2 февраля 1942г., уснула рядом с папой, пока я стоял в очереди за продуктами. Чтобы не сдавать продуктовую карточку на умершую дочь, маме пришлось схитрить: она долго караулила у Пискаревского кладбища, когда уйдет сторож, чтобы положить в общую яму тело дочки. Так еще целый год мы получали хлебушек на Галю, которой уже не было. В июле 1943 г. мама родила дочь, ее вынуждены были назвать тоже Галей. Так и живет Галя – II по документам Гали – I, живет за двоих. Мне пришлось самому перерезать пуповину ребенку, ведь рожала мама дома. Никаких декретных отпусков не положено было. Через день после родов мама вышла на работу, а я был «кормящим» братом. Иногда из деревни нам привозили,  с оказией, посылочки с высушенными ягодами черники, грибами, луком, картошкой от бабушки из Вологодской области – это был праздник для всей дружной коммунальной квартиры. Приложение 5
2.2. Помощь детей в обороне города.

( Из интервью Васильевой Т.Н.  01.03.2012 г.)

«С первых дней Великой Отечественной войны все население Ленинграда мобилизовали  на защиту  города. На следующий день после объявления войны тысячи ленинградцев были посланы на строительство оборонительных рубежей вокруг города.

По  решению командующего Ленинградским фронтом  все трудоспособные граждане, начиная с шестнадцати лет, в том числе и школьники, привлекались к строительству оборонительных сооружений вокруг и внутри города, работе на предприятиях.

В связи с тяжелой военной обстановкой на фронте учебные занятия в Ленинграде осенью 1941 г. не проводились. Дети стали активно помогать взрослым, участвовали в строительстве линий укреплений в окрестностях Ленинграда, на уборке картофеля, овощей, на пунктах сбора теплых вещей для бойцов Красной Армии, в госпиталях, самоотверженно ухаживали за раненными. Занятия начались только в 1942 г.»  Тамара Николаевна вспоминала, как к уроку русского языка было задано подготовиться к сочинению на тему «Война». Но так как  она поздно вернулась из госпиталя, сил подготовиться уже не было. Легла спать. На следующий день на уроке она не знала, что написать. И вдруг перед глазами возник плакат, который увидела по дороге в школу. И сами собой родились строки:
    Колючая проволока, высокие столбы

И маленькая девочка стоит у стены.
А  перед нею немец со штыком стоит
И от злобы с перекошенным лицом кричит:

Где твой отец, где брат? Говори!
Девчонка, усмехаясь в лицо врагу, ответила ему:
- Запомни фашистский гад,

В нашей семье предателей не было и не будет.
Наутро партизаны в деревню ворвались,
Нашли ребенка мертвого и поклялись:

Клянемся за жизнь твою, за слезы матери твоей

Отомстить врагу.

В одном только Выборгском районе на оборонительные работы в этот решающий для судьбы города период было послано более тысячи учащихся школ».

(Из воспоминаний ученика 7-го класса 239-й школы Юрия Николаева, моего дяди). Приложение 6
«В сентябре 1941 года был набор на окопы. Я поехал добровольно. Под Петергофом рыли противотанковые рвы. Рыть приходилось тяжело, солнце пекло, за водой надо было ходить далеко. Спать приходилось кое-где. Я спал две ночи  в бане, а остальные – в сене под открытым небом».

(Из интервью Васильевой Т.Н. 01.03.2012 г.)

    В школе, где училась Тамара Васильева, была создана агитбригада. С концертами они выступали в госпиталях, детских домах. Но был у них и подшефный госпиталь, который находился в Инженерном замке, недалеко от школы. Там они кормили тяжелораненых, писали письма, читали стихи, пели песни. Был у них и коронный танец черта и Солохи. Чертом была Тамара Васильева, а Солохой ученица 10 класса Галя Ананьева. Для этого танца специально были сшиты костюмы из подручных средств. Танец всегда шел на ура. 4 апреля 1942 г. в зале бывшего дворца Кшесинской танцевальный детский ансамбль выступил перед партизанами, доставившими в осажденный Ленинград обоз с продовольствием. И с этого дня начались ежедневные, а то и не по одному разу в день, выступления юных танцоров. 

За три года ансамбль дал около трех тысяч концертов. Защитники города Ленина воспринимали с большой любовью концерты юных ленинградцев, которые бесстрашно под огнем врага несли свою боевую службу. Приложение 7
2.3. Юные добровольцы в рядах флота.

В годы войны школьники становились юнгами на кораблях и сыновьями полков в действующих частях Красной Армии.

В Ленинграде была открыта школа юнг, в которую принимали по рекомендации комсомольских организаций.

Ленинградский пионер Саша Ковалев (1927-1944) до войны учился в 5-й  средней школе Петроградского района.  Приложение 8.

  Все свободное время Саша проводил во Дворце пионеров им. А.А.Жданова. Он хорошо играл на гитаре, увлекался астрономией, выступал в самодеятельности. В 1941 году успешно закончил 7 классов. Когда началась война, Саша попытался попасть на фронт, но его не пустили, сказали: «Надо подрасти». И все же он не попрощался с мечтой попасть на фронт. 

На одном из железнодорожных полустанков, обессилевшего от голода, грязного оборванного  Сашу подобрали моряки  и взяли его с собой юнгой на Баренцево море. А вскоре Ковалев был определен в школу юнг Военно-Морского Флота. Здесь он прошел настоящую военную подготовку:  изучил военно-морское оружие, устройство мотора, виды и конструкции морских мин и взрывателей. Научился стрелять из пушки, пистолета. Здесь, в школе юнг, Александра приняли в комсомол.

В феврале 1944 года Александр Ковалев для прохождения военной службы был направлен мотористом в дивизион торпедных катеров на Северный флот.

Во время боя с вражескими кораблями Саша под непрерывным обстрелом перетаскивал в безопасное место раненых товарищей, перевязывал им раны и принял вахту сигнальщика. За мужество и храбрость, проявленные в первом бою, юнга Ковалев был награжден орденом Красной Звезда. Через пять дней, выполняя очередное боевое задание командования, ночью, катер незаметно подошел к вражеской гавани, взорвали два фашистских транспорта и благополучно вернулись в свою базу.

За участие в этой дерзкой операции Саша Ковалев был награжден медалью Ушакова. В очередном бою А.Ковалев нес ходовую вахту. Ему было доверено управление. Пули свистели над головой. И вдруг Саша увидел, что из пробоины выхлопного коллектора бьют сильные струи горячего пара, перемешанного с маслом и бензином. Каждую минуту катер мог взорваться. И Саша принимает решение: грудью наваливается на коллектор, зажав своим телом пробоину…

За проявленное мужество и героизм Александр Ковалев, посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени.

Так подростки в боевых условиях становились настоящими защитниками своей Родины. [12, с. 132-134]

2.4 Юные патриоты в партизанских отрядах.

(Из воспоминаний Прокофьева Б.С., партизана 2 ЛПБ, 10.02.2005г.)

«Я восхищаюсь мужеством 13-летний подпольщицы Гали Комлевой. В феврале 1943 г. я находился в лесах Лужского района, выполнял задание Ленинградского штаба партизанского движения. Совместно с 3 ЛПБ собрал сведения о дислокации войск немецкой армии.

Активно действовала в поселке Торковичи Оредежского района Ленинградской области подпольная школьная организация девушек-связных. Руководила организацией Нюра Семенова. В организацию входили ученики старших классов: Федя Копин, Лена Нечаева, Тася Яковлева, Сусанна Яковлева, Катя Богданова, Галя Комлева.  Приложение 9.   Накануне войны Галя с отличными оценками в табеле успеваемости перешла в седьмой класс.

Галя Комлева (1930-1943) наравне со старшими подругами выполняла сложные разведывательные задания. Лично доставляла донесения партизанам в лес по известной только ей тропинке, через болото, где не могли пройти взрослые. Она научилась метко стрелять, метать гранаты. Галя была участницей многих боевых операций. Зимой 1942 года немцы бросили против лужских и оредежских партизан крупные силы карателей. По доносу предателя были арестованы связные отряда. Фашисты надеялись, что Галя, как самая младшая, не выдержит пыток и расскажет все. Почти каждый день уводили ее на допрос. Потеряв надежду сломить упорство девушек, 20 февраля 1943 года Галю Комлеву вместе с группой связных немцы увезли в деревню Васильковичи и расстреляли.

Родина заслуженно отметила наградами героев войны. Среди них была и отважная разведчица, тринадцатилетняя партизанка Галя Комлева, посмертно награжденная орденом Отечественной войны первой степени. [9, с.54]
Весть о расстреле девушки достигла штаба 3 партизанской бригады. Мы отомстили за смерть юной героини. Нами был уничтожен гарнизон немецких солдат, расквартированный в д. Васильковичи, захвачены ценные сведения». 
2.5. Дети блокадного Ленинграда – Фронту

( Из воспоминаний Тихоновой Р.В.,  жителя блокадного Ленинграда, моей прабабушки.      20.10.1985 г.)

Ленинградские рабочие славились своими боевыми и трудовыми традициями,  высоким профессиональным мастерством.

Массовая мобилизация рабочих Ленинграда на фронт и эвакуация коллективов предприятий в глубокий тыл страны, заболеваемость и смертность, бомбардировки и артобстрелы нанесли неощутимый удар по рабочим кадрам. Город остро почувствовал нехватку рабочих рук. А фронт постоянно требовал большого количества боеприпасов и различного вооружения. Единственным источником пополнения производственных кадров в блокированном городе оставались женщины, подростки и пенсионеры. Они стали основной рабочей силой на предприятиях города. «Заменим у станков отцов!» - этот призыв прозвучал с первых дней войны. И учащиеся школ пошли работать на предприятия, помогая  старшим выпускать оборонную продукцию.

Классами шли ребята в отделы кадров заводов. Руководители предприятий приходили в школы, приглашали ребят на работу.

Не каждый стоял у станка,

Но каждого доля – в Победе.

Не каждый на фронте сражался, 

Но каждый страну защищал

И каждый из вас до конца

Ленинградцем остался. [8, с.16]

Сбор теплых вещей и подарков для Красной Армии
(Из воспоминаний жителя блокадного Ленинграда Михайловой Н.И., бабушки моей одноклассницы        09.02.2011г.)

«Когда началась война, мне было 10 лет. Блокада забрала у меня любимую бабушку, тетю, сестренку и здоровье», - рассказывала Наталья Ивановна.

«Все для фронта, все для победы!» - этому призыву была подчинена жизнь и борьба в тяжелые дни войны. На фронте и в тылу ковалась трудом миллионов людей победа над фашизмом.

С первых дней блокады в Ленинграде проходил массовый сбор теплых вещей для бойцов Красной Армии.

Повсюду: на предприятиях, школах – были организованы комиссии по приему теплых вещей. Школьники города занимались сбором подарков для бойцов, закупали на свои деньги шерсть и фланель, вязали носки, перчатки, готовили портянки, белье и т.д. 

Несколько тысяч подарков – кисеты, перчатки, платки, носки – изготовили школьники в кружках Дворца пионеров. Холодную зиму 1941-1942 годов бойцы Ленинградского фронта встретили в теплой одежде, заботливо сшитой руками ленинградцев: домохозяек, служащих, учителей, школьников. Вместе с теплой одеждой и подарками бойцы Ленинградского фронта получали в большом количестве письма от детей, рисунки и стихотворения. Переписка детей со своими отцами, старшими братьями, сражающимися на фронте, отражала непосредственное отношение детей к войне, их глубокую веру в непобедимость Красной Армии, их убежденность в победе над сильным врагом, патриотизм и любовь к Родине. 

Письма ребят, их рисунки и стихи отражали военную и блокадную обстановку, в которой находились ленинградские дети. Каждая школа, детский дом Ленинграда имели тесную связь с бойцами – защитниками города.
11-летняя Нина Орлова вместе с ребятами отвечала на письмо бойцов. В письме ребята рапортовали старшим друзьям о том, как они помогают фронту. В это время начался артобстрел. Нина, была убита осколком снаряда. Письмо отправили ее товарищи. Когда бойцы получили это письмо, они увидели на конверте темные пятна. Это была кровь школьницы Нины Орловой.
И сейчас школьники города ежегодно участвуют в операции «Подарки воину-земляку», продолжая славные ленинградские традиции.
Сбор металлолома
(Из воспоминаний  Жигаевой А.В.,  библиотекаря

школы № 104  08.09.1992 г.)

«Мне исполнилось 12 лет в мае 1941 года. В блокадном Ленинграде я работала на Кировском заводе. Наш цех выпускал снаряды для танков. Ростом я была невелика, поэтому подставляла ящик, чтобы дотянуться до станка. Домой не ходила, берегла силы. Спала 4 часа на опилках в углу цеха», - со слезами на глазах вспоминала Анна Васильевна.

    «С каждым днем войны предприятия осажденного города нуждались в большом количестве металла. Он был необходим для массового производства различной боевой техники. Ленинградский комсомол обратился ко всей молодежи города с призывом помочь предприятиям в обеспечении металлом. Мы проводили рейды по дворам предприятий и домов, мусорным свалкам и строительным площадкам, организовали сбор металлического лома на сдачу его предприятиям».
Сбор лыж
(Из воспоминаний Кузьминой М.М., учителя химии школы  № 104 
06.05.1999 г.)        Приложение 10
«Мне исполнилось 11 лет в июле 1941 года. Отец погиб в октябре, защищая Дорогу Жизни. Мама умерла  от голода в ноябре 1942 года. Меня воспитывала старшая сестра Вера.

    Осенью 1941 года во всех районах города проводился сбор и ремонт лыж для бойцов фронта. В этой массовой кампании вместе со всей молодежью приняли участие и школьники. Ребята приносили лыжи из своего дома, ходили по квартирам, разъясняя жителям, важность сбора лыж для бойцов, распространяли листовки, дежурили на районных пунктах приема лыж. Силами школьников Куйбышевского района было распространено по квартирам около тысячи листовок, которые сыграли большую роль в деле сбора лыж. Всего было собрано, отремонтировано и передано бойцам Ленинградского фронта 100 тысяч пар лыж».
Школьники в МПВО

(Из воспоминаний Волковой Т.Ф., бывшего директора нашей школы  08.09.2011 г.)

«В годы блокады я училась в 8 классе школы № 178.

Немцы, выполняя свой варварский план уничтожения Ленинграда и его населения, ежедневно обрушивали на город тонны смертоносного оружия. От артиллерийских снарядов и фугасных бомб рушились жилые дома, десятки тысяч зажигательных бомб угрожали городу пожарами.

Мы, школьники были причислены к командам МПВО и группам самозащиты вместе с взрослым населением города. Все группы самозащиты направлялись и контролировались участниками МПВО, между которыми во время воздушной тревоги поддерживалась телефонная и пешая связь.

Пионер  нашей 178-й школы Коля Авдеев вместе с двумя товарищами потушил 43 зажигательных бомбы. Олегу Негову было 9 лет, Гене Толстому – 12, а они потушили, первый 14, второй – 19 зажигательных бомб.

Я тоже участвовала в тушении зажигательных бомб, спасая родной город от пожаров, дежурила на крыше своего дома. Ленинградские школьники постоянно подвергали себя смертельной опасности. Так, во время дежурства на объекте сестер Вероники и Мариэтты Федоровых, учениц 17-го детского дома Смольнинского района, разорвалась вражеская бомба. Обе девочки погибли. Их посмертно наградили медалями «За оборону Ленинграда».

Ленинградские дети на всем протяжении войны и блокады зарекомендовали себя активными участниками в тушении зажигательных авиабомб, ликвидации пожаров, разборе завалов, спасении жизни людей.

Пионеры 6-го класса Павел Семенов, Алексей Виноградов и Федор Григорьев выследили вражеского ракетчика, который во время воздушных налетов с одной из крыш дома Дзержинского района посредством ракет сигнализировал немецким летчикам. Подростки сообщили об этом в органы НКВД. Вскоре враг был арестован. При обыске у него были обнаружены ракетница и большой запас ракет. Пионеры были премированы.

Пионерские отряды главное внимание направили на участие в улучшении быта ленинградцев. На всем протяжении периода войны и блокады юные защитники города являлись настоящими помощниками больных и стариков Школьники вошли в бытовые комсомольские отряды.

У военного поколения детей одной из любимых книг являлась «Тимур и его команда» А.П. Гайдара. У героев этой книги ребята перенимали лучшие качества человека – патриотизм, долг перед Родиной, гуманность, ответственность, доброту, милосердие».  Приложение 11
Тимуровское движение

(Из воспоминаний Крымцевой  А.А., учителя английского языка школы №104, жителя блокадного Ленинграда    27.01.2000 г.)

«Я встретилась с войной в возрасте 11 лет. Нам, подросткам, хотелось вложить свой вклад в Великую Победу над врагом.

Я была членом тимуровского отряда.

Тимуровское движение являлось массовым явлением в блокадном Ленинграде. В созданных в 1941-1942 гг. 753 тимуровских командах успешно работало 12800 пионеров. Оказывая тимуровскую помощь населению города, пионерские отряды, шефствовали над воинскими госпиталями.

Вместе с весной 1942 года, которую с нетерпением ожидало все население Ленинграда, возникла большая опасность распространения эпидемии. Улицы и проспекты, набережные и площади города были завалены снегом и льдом. Во дворах домов и на улицах накопилось за зиму много мусора, различных нечистот. Канализация и водопровод в городе не работали. Перед нами, жителями блокадного города встала одна из важнейших задач - в самые короткие сроки навести в городе чистоту, чтобы не допустить вспышки эпидемии. Мы  вместе с взрослыми вышли на уборку города. Самоотверженным трудом  город был спасен от возможных вспышек эпидемий. Ощутимой помощью со стороны школ стало участие ребят в разборе и доставке накопившейся в отделениях связи большого количества корреспонденции – газет, писем, телеграмм – населению города». Приложение 12
Подготовка к зиме 1942-1943 года

(Из воспоминаний Волковой Т.Ф., 
бывшего директора школы № 104  08.09.2011 г.)

«Характерной особенностью осени 1942 года  являлась подготовка города ко второй военной зиме. Суровые условия и тяжелые последствия зимы 1941-1942 года многому научили ленинградцев и заставили своевременно позаботиться об обеспечении работы в предстоящую зиму. В течение всей осени 1942г. школьники вместе с учителями выезжали на окраины города на заготовку дров. Одновременно с заготовкой топлива восстанавливалась водопроводная и канализационная сеть, ремонтировались крыши домов и печи, очищались дымоходы, вставлялись стекла и фанера в окна, отеплялись жилые дома, школы, больницы и предприятия.

 Вместе со всеми ленинградцами в подготовке к зиме принимали участие школьники. Пионеры Ваня Сергеев, 12 лет, ученица 7-го класса Аня Корнюшкина, в короткий срок, овладев специальностью водопроводчика, сумели привести в порядок водопроводную сеть и канализацию своего дома, прочистили трубу.

На протяжении всей блокады большое значение отводилось организации собственной овощной базы. Главная тяжесть сельскохозяйственного труда легла на плечи женщин и детей. Под огороды использовались площади садов и парков, Марсово поле, Летний сад, Шуваловский лесопарк, парк Лесотехнической Академии. Весь город весной и летом 1942г. был разбит на огороды. За каждой школой, были закреплены участки, за учащимися – грядки. 

У Лиды Блохиной зимой умерли отец и мать. Старший брат сражался на фронте. Лида решила: «Буду работать в совхозе, это будет моя месть врагам». И стала выполнять норму до обеда. До октября 1942г. школьники вместе с взрослыми работали на уборке овощей, ягод, картофеля. Ленинградские школьники участвовали в заготовке лекарственных растений. Ученые подсчитали, что в Ленинградской области имеются более 100 видов растений, которые могут пойти в пищу или использоваться в лечебных целях. Во многих школах силами учащихся были организованы выставки лечебных трав для населения».

В раннем детстве я видела, что моя бабушка Шиженская Н.Н. с сестрами Галиной и Лидией ежегодно, 29 марта с утра, купив цветы, куда-то уходили. Возвратившись домой, зажигали свечу, клали на блюдце кусочек хлеба и молча пересматривали старые фотографии, по их щекам скатывались слезинки. «Что с вами, бабули?» - спрашивала я: «Подрастешь – поймешь», - отвечала они. В 10 лет я узнала, что бабушка Галя ребенком пережила страшную военную блокаду, о которой трудно рассказывать и вспоминать. А цветы они носили на могилу своей младшей сестры, погибшей в Блокаду. А что произошло 29 марта, я поняла, только, когда стала членом отряда «Поиск», экскурсоводом музея М.С.Харченко. Этот отважный партизан - пулеметчик доставил в осажденный Ленинград обоз с продовольствием из Партизанского края. Возможно, этот «подарок» помог выжить моей бабушке Гале, не умереть от голода. Вот так жизнь М.С.Харченко переплелась с судьбой моей семьи.
3. Партизанский обоз

3.1 Инициаторы сбора обоза в осажденный Ленинград

Зима 1941 – 1942 годов была особенно суровой для защитников города, находящегося во вражеском кольце: хлебный паек был урезан до критической нормы. Вся страна переживала трагедию Ленинграда.
Из воспоминаний моей прабабушки, жителя блокадного города, Тихоновой Раисы Васильевны:
  «Голод - это страшное чувство, человек вроде здоровый, не болит ничего, а он слабеет, слабеет, и всё… Представьте себе лютый мороз, промерзшую насквозь комнату и хроническое, постоянное желание что-нибудь съесть; голод, от которого Ваш вес уменьшается вдвое, и Вы идете с трехлитровым бидоном на Неву, к проруби за водой, идете по обледенелой тропе, по сторонам которой снежные сугробы выше Вашего роста. И еще – постоянные обстрелы из дальнобойных орудий… Из мороженных картофельных очисток мама делала такие вкусные лепешки, что мне до сих пор кажется, вкуснее их в жизни я ничего не пробовала… Последний штрих – «Дуранда» - это слово и этот продукт знают только те, кто знает, что такое голод и что такое Ленинградская блокада. Это остаточный продукт растительного происхождения, полученный путем выжимания под высоким давлением, из которого удалены все питательные вещества, за исключением запаха того продукта, из которого он приготовлен. Твердый, как камень, и когда валяешь его во рту, выделяется слюна, которая создает иллюзию утоления голода».
Тревожные вести о муках блокадных жителей дошли и до Партизанского края. Приложение 14
В феврале 1942 года в Партизанский край, на озеро Полисто, прилетел на самолете По-2 начальник оперативной группы по руководству партизанским движением при Военном совете Северо-Западного фронта А. Н. Асмолов. При обсуждении в штабе 2-й бригады в д. Железница плана нападения на фашистский гарнизон в Дедовичах (его совершили в ночь на 22 февраля 1942 г) он рассказал о совершенно бедственном положении с продовольствием в Ленинграде, зачитал нормы выдачи хлеба на февраль: 250 граммов рабочим и 125 служащим, иждивенцам и детям. 
Город к этому времени уже почти полгода был в осаде.
Не осталось никаких топливных запасов и электроэнергии. К концу февраля от холода и голода умерло больше 200 тысяч человек.
Не в правилах русского человека бездеятельно сочувствовать. Переживая собственные трудности, жители Партизанского края решили оказать помощь защитникам осажденного Ленинграда – собрать для них продовольствие.

Неизвестно, кто сказал первым: «Надо помочь Ленинграду!» Но идея нашла немедленный отклик в сердцах большинства партизан 2-й бригады и колхозников.
Командир Н.Г.Васильев и комиссар С.А.Орлов поддержали ее с максимальной активностью и этим снискали любовь и память потомков.

...В ту же ночь (22 февраля 1942 года) на партийном собрании в партизанской деревне Круглово впервые конкретно заговорили о хлебном обозе для ленинградцев. 
3.2 Сбор продовольствия
Сбор продовольствия проходил в  очень тяжелых сложных условиях. На границах Партизанского края не утихали бои с карательными экспедициями. Многие деревни были сожжены дотла. Все способные носить оружие ушли в отряды. 

Приложение 15.
   Естественно, сведения об обозе стали через предателей и соглядатаев вскоре известны немцам, которые открыли “сезон охоты” на сборщиков и сам обоз. Тем не менее, крестьяне сдавали продукты и ставили подписи под письмом в ЦК ВКП(б). Их набралось 13 тетрадей. Письмо написал по поручению командования бригады Иван Виноградов, редактор партизанской газеты. Он же писал письмо в обком. В нем, в частности писалось: “ Партизанский край живет по-прежнему по-советски. В колхозах проходят общие собрания, работают агитаторы, в полном разгаре уборка урожая. Все мысли и стремления наших жителей направлены сейчас на то, чтобы отстоять край от вражеского нашествия. Наш край стал единым боевым лагерем, где каждый человек всеми силами ненавидит врага, горячо любит Родину и готов на любые подвиги ради нашего общего дела”. [13, с. 8-9]


Многие лишились жизни при сборе продуктов и подписей. В д. Горки (в некоторых источниках называется с. Великая Нива) Семен Засорин, Михаил Воробьев, Иван Смирнов и уполномоченный обкома по Волотовскому району Павел Васькин проводили собрание крестьян. Внезапно появившийся отряд карателей в короткой схватке убил всех. Позже выяснилось, что Семен Засорин только тяжело ранен. Его доставили в д. Круглово, оттуда в Глотово, в партизанский госпиталь, где врач Лидия Семеновна Радевич оказала первую помощь, а медики советского тыла, куда его доставили самолетом, сделали, казалось, невозможное — он остался жив и еще воевал.
В деревне Зеленый Клин Юфимовского сельсовета за сбор продовольствия расстреляли председателя колхоза А.Виноградова, председателя сельсовета Ивана Григорьева и других жителей, в Сосонском сельсовете — колхозную кладовщицу Марию Григорьевну Михайлову и ее отца.
В д. Ломовка только успели закончить собрание, как налетели немецкие самолеты. 10 стервятников стерли деревню с лица земли. Убито было 7 человек и ранено 15. Уцелел только один дом. В нем жил недавно приехавший из Пскова фельдшер С.Сидоров. Во время обыска на чердаке у него нашли рацию. Этот немецкий лазутчик и вызвал авиацию фашистов для уничтожения собравшихся, только летчики немного опоздали.


Все собранное свозилось в д. Семеновщина и Нивки Дедовичского района. Колхозники этого района собрали 80 центнеров мяса, 94ц ржи, 25ц  пшеницы, 56ц  гороха, 132ц овса, 238 кг крупы, 51кг масла. Все это поместилось на 161 подводу. Из Шушеловского сельсовета Белебелковского района привезли 180 кг продуктов, Переездовского — 420 кг. Всего Белебелковский район снарядил 37 подвод (они присоединились к обозу недалеко от д. Заполье в ночь на 8 марта). Из Поддорского и Ашевского районов прибыли 25 подвод продуктов. К 25 февраля обоз был готов. В нем набралось 223 подводы. Даже жители сожженных деревень не остались в стороне, поделились последним, что удалось схоронить в потайных ямах и складах. Продукты тщательно упаковали и спрятали в надежных местах
Колхозница Нина Сафонова предложила собрать деньги в фонд обороны. Позднее в г. Валдай руководителем делегации А. Г. Поруценко было сдано денег и облигаций на сумму 125 тысяч рублей. Возчиками были выбраны лучшие, среди них более 30 женщин. 
Оставалось проложить маршрут. Это ответственное задание было поручено М.Харченко, командиру отряда В.Бундзена.

3.3 Маршрут движения обоза

Три дня ходила разведка по лесам и непроходимым  Рдейским болотам вдоль линии фронта. На третьи сутки усталый, но сияющий Михаил Харченко доложил комбригу Н.Васильеву, что обоз можно провести через фронт между Холмом и Старой Руссой. 
Дорога через фронт получалась весьма извилистой. Она начиналась от деревни Нивки, где был назначен сбор обоза, пробегала через Мухарево и Татинец, несколько километров шла по лесной просеке, потом, перемахнув через речку Полисть, оставляла позади Глотово, огибала озеро Прудское и, выравниваясь, уходила на Заполье и Иванцево. Дальше предстояло проделать двадцать километров по Рдейским болотам и пересечь линию фронта между Жемчуговом и Каменкой. Итого — сто двадцать километров во вражеском тылу! 
3.4  Последняя ночь перед операцией (из воспоминаний М.С.Харченко)

Начальником обоза комбриг предложил назначить Федора Ефимовича Потапова, хорошо знавшего места, по которым проходил маршрут. Для охраны обоза выделили 60 партизан отряда имени Бундзена и 80 бойцов группы самообороны под командованием начальника бригадной разведки Ивана Павлова (называют также И. А. Александрова) среди них был известный в Партизанском крае боец-пулеметчик Михаил Харченко.

...Последняя ночь перед отправкой. Надо бы как следует выспаться, отдохнуть перед тяжелой дорогой. Но сон всё не приходил к Михаилу. В голове роились воспоминания... 

Как-то в лесную землянку забрел маленький сморщенный старик. Спросили: «Откуда, папаша?» Ответил: «Издалека. Деревня наша — Щелино Шимского района. Может, слыхали?» Обогревшись у огня, старик рассказал, как в его деревне фашистский офицер зверски застрелил из автомата на глазах у родителей двух девочек — семи и восьми лет. «Зашел в избу, велел матери принарядить дочек. Мол, будет фотографировать. А сам всё смеялся, проклятый. Ткнет меньшую пальцем в живот и заливается. Потом вывел во двор, посадил их рядом на изгородь, отошел шагов на пять да как пальнет из автомата... Старшую сразу убил, а младшенькая крикнуть успела: «Дяденька, не стреляйте!..» 

С того дня Михаилу не раз снилось по ночам, как матерый фашист, ухмыляясь, наводит автомат на двух беззащитных девочек в нарядных платьицах. А в ушах звенел тоненький детский крик: «Дяденька, не стреляйте!» 

Сколько горя за полтора года войны... И самая свежая, еще не затянувшаяся рана — гибель командира Владимира Петровича Бундзена. Случайной, до боли обидной была его смерть. Харченко хорошо помнил тот день, 25 февраля, когда Бундзен и Ступаков решили уничтожить фашистскую колонну, двигавшуюся от станции Чихачево и Плотавца. Командир послал тогда Михаила в заслон, чтобы противник не мог подбросить подкрепления. Но через некоторое время к нему прибежал связной от Ступакова: бой затянулся, без станкового пулемета партизанам пришлось туго. Михаил поспешил на выручку и неожиданным для врага точным огнем решил исход боя. И вот, когда всё уже было кончено, пуля недобитого обер-лейтенанта насмерть сразила Владимира Бундзена. Не помня себя, Михаил бросился к пулемету и длинной очередью пригвоздил к земле его убийцу. 

Теперь они стали бойцами отряда имени Бундзена. В отряд пришло много новеньких, но они-то, «старички», помнят, как всё начиналось. Помнят и  первое неудачное «крещение», когда засада из сорока партизан лихорадочно обстреливала вражеский «обоз». А наутро оказалось, что он состоял-то всего из двух телег.[1,с.204-205] 

Многое с тех пор изменилось, и главное — как-то по-новому раскрылись люди. Взять хотя бы неразлучную тройку островичей. Юра Комаров — лихой пулеметчик, Валя Васильев уже командир отделения и незаменимый специалист подрывного дела. А Миша Митрофанов в бою под Городовиком уничтожил из ручного пулемета 13 гитлеровцев... Харченко улыбнулся в темноте, вспомнив, как однажды на поле боя, откуда ни возьмись, появился незнакомый парнишка и, не обращая внимания ни на свистевшие вокруг пули, ни на окрики партизан, спокойно принялся собирать брошенное гитлеровцами оружие. В партизанском отряде стало одним хорошим бойцом больше. Звали парнишку Нестором Михайловым... «Нестор», — беззвучно повторил Михаил, и заснул... [5, с. 198-202]
3.5  Движение обоза

5 марта 1942 года обоз с партизанскими дарами Ленинграду тронулся в путь.

Командование бригады — Н. Г. Васильев и С. А. Орлов — разбили обоз на группы по два-три десятка подвод, т. е. на семь частей (на случай бомбежки). Общий сбор назначили у д. Лапори, перед самой линией фронта.

Труден был путь. Люди и лошади проваливались в глубокие сугробы и в незамерзающее (на картах было написано — «непроходимое») болото. Партизанам, сопровождавшим обоз, приходилось рубить деревья, чтобы подводы могли пройти через чащобу, гатить болото. Трехдневная пурга мешала идти, зато укрывала от фашистов. Приложение 16
Немцы проведали про обоз, но, откуда он вышел и куда направился, не знали. Однако, допуская, что обозники днем могут укрываться в заброшенных деревнях, немецкие самолеты начали обстреливать их зажигательными боеприпасами. Но даже когда обоз остановился в заселенных Березняках, местные жители ничем не выдали его тайну.

15 марта 1942 года партизанский обоз вышел к последнему рубежу – к пристрелянному гитлеровцами большаку Старая Русса – Холм. Здесь он укрылся в лесу. 
По этому большаку проходила линия фронта. Предполагалось, что ее придется преодолевать с боем – для этого уже подошли два ударных партизанских отряда. Но их помощь не потребовалась. Партизанская разведка нашла щель в обороне противника – полуторакилометровый коридор на перегоне большака Каменка – Жемчугово, который охранялся только одним немецким пехотным батальоном. Приложение 17
Выйдя ночью к большаку и обмотав мешковиной лошадиные морды и ноги, обозные с нетерпением ждали команды на преодоление последней преграды. И как только охрана обоза выдвинулась на фланги «коридора» и завязала перестрелку, чтобы отвлечь внимание немцев, Потапов дал команду: «Вперед!». Сигнальная ракета прочертила небо. Возницы погнали лошадей. Одна за другой, по достаточно широкому «коридору», подводы начали «перелетать» через большак, приближаясь к заветным ориентирам. 

В ночь с 15-го на 16 марта обоз под огнем противника пересек линию фронта и оказался в расположении 8й гвардейской стрелковой дивизии генерал-майора И.В. Панфилова, отличившейся в битве под Москвой. В советском тылу возчики прошли с подводами деревни Поручка, Долгая, Острова и прибыли на ст. Черный Дор Осташковского района. Здесь по приказу начальника штаба фронта Н. Ф. Ватутина обоз перегрузили в железнодорожный состав – он занял пять вагонов. Потом партизанский дар Ленинграду совершил путешествие по льду Ладожского озера и прибыл в Ленинград.
Газета «Правда», отмечая самоотверженность населения Партизанского края, снарядивших и доставивших продукты героическому городу, в передовой статье 16 марта писала: «Навсегда останется в памяти волнующая картина этих 200 подвод, которые по глухим дорогам, с величайшей опасностью для жизни возчиков, безвестных колхозников, везут продовольствие для братьев в Ленинград» [3]
Тем временем из Ленинграда в край пришла ответная радиограмма. Обком благодарил за продукты и просил направить в блокадный Ленинград делегацию партизан и колхозников для официальной передачи доставленного в город продовольствия.

Делегацию составили из 22 человек (по одним сведениям из 12 жителей и 10 партизан, по другим — из 13 и 9). В нее вошли А. П. Александрова, М. А. Андреев, Н. И. Белянкин, И. Буданов, П. Н. Веткин, П. В. Власов, П. А. Войчунас, А. Г. Григорьев, И. Гришин, В. А. Егоров, Е. И. Иванов, Д. С. Ипатов, Т. М. Маркова, П. М. Михайлов, Е. И. Орлова, А. Г. Поруценко, Н. С. Сергачев, Е. И. Сталидзан (Азовцева), И. А. Ступаков, Н. Ф. Федоров, М. С. Харченко и другие. 21 марта она выехала в Ленинград почти тем же маршрутом и 25-го была в Валдае. Из Валдая до Новой Ладоги она проследовала поездом, причем на каждой из пяти промежуточных станций устраивались многолюдные митинги. 

29 марта машина с делегацией проехала Дорогой жизни и в с. Кабона ее встретили заместитель председателя СНК СССР А. Н. Косыгин, секретарь ГК партии А. А. Кузнецов, начальник ЛШПД М. Н. Никитин, председатель облисполкома Н. В. Соловьев, председатель исполкома Ленсовета П. С. Попков и другие. А. Н. Косыгин сказал: “От всех ленинградцев спасибо”. На следующий день их принимали в Смольном. А. Г. Поруценко вручил А. А. Жданову трофейный автомат, письмо партизан и жителей, и квитанцию о сдаче денег в фонд обороны, в размере 127 тысяч рублей. Дни в Ленинграде для Харченко и его боевых друзей оказались напряженными. [6, с. 160, 165-166] 

3.6  Встреча делегации Партизанского края в осажденном Ленинграде
   Вечером этого же дня в Смольном состоялся концерт, посвященный партизанам. Музыковед Борис Николаевич Стрельников, в блокадном Ленинграде был руководителем Зала камерных концертов, открывшегося в апреле 1942 года в помещении кукольного театра Деммени на Невском проспекте, вспоминал, как концерт был на грани срыва. Ему позвонил начальник управления культуры Ленгорисполкома Борис Загурский и попросил срочно найти настройщика рояля. До концерта оставалось мало времени. За считанный час, настройщику буквально чудом удалось исправить рояль. И только он закончил работу, как распахнулись центральные двери белоколонного зала Смольного, и в них вошел А.А.Жданов в окружении группы партизан.
Борис Николаевич чувствовал себя гордым, что спас такой ответственный концерт. Это был его маленький вклад в огромный подвиг, который совершили те люди.
Приложение 18
Дни в Ленинграде для Харченко и его боевых друзей оказались напряженными.

«01.04.42. Утром — Кировский завод. Кировцы с развернутыми знаменами встретили гостей на украшенном заводском дворе. Потом — митинг на другом заводе.
Вот, что писала в те года газета  «Ленинградская правда» 01.04.1942  [4]

"— Когда мы уезжали в Ленинград, — говорит партизан товарищ Поруценко А.Г., — колхозники просили нас передать ленинградцам, что они учатся у них стойкости, упорству в борьбе. Воодушевленные вашим примером, мы клянемся вам, что еще крепче будем бить проклятых гитлеровских разбойников... 

Глубоко взволновало присутствующих горячее, проникновенное слово партизанки Евдокии Ивановны:

— Фашисты сожгли мой дом, жестоко избили 16-летнюю сестренку, убили отца, они мучают советских людей, издеваются над ними. Я буду мстить палачам, пока сердце бьется в груди. 

Закрывая митинг, тов. Алексеенко сказал: Поклянемся честью завода, что будем мужественно бороться за быстрейшее выполнение заказов фронта, за разгром врага! 

Вечер делегаты провели у снайперов одной из частей Ленфронта. Орденоносцы Ратаев и Николаев показали приемы снайперской стрельбы, вспомнили боевые эпизоды. Потом слово предоставили Михаилу Харченко. За два дня его имя уже облетело Ленинград. Защитники города узнали о бесстрашном молодом пулеметчике Михаиле (его фамилия пока еще была им неизвестна), на личном счету которого 174 уничтожен​ных фашистов. Но сейчас Миша говорил не о себе. Он рассказал, как у деревни Точки Вязковского сельсовета отделение Василия Ивановича Дианова приняло бой с вражеской колонной. Десять партизан против 150 фашистов! В разгар боя к Дианову подползли колхозники и попросили дать им оружие, чтобы сражаться у своей деревни наравне с бойцами партизанского отряда. Враг был отбит. На поле боя остались два пулемета, несколько тысяч патронов, автоматы. 

02.04.1942. Встречи с бойцами. 

03.04.1942. В Московском райкоме партии собрался партийный и хозяйственный актив, стахановцы района. Горячий, взволнованный разговор. Последним на трибуну поднялся Михаил Харченко: 

— Товарищи, я обещаю вам утроить личный счет истребленных фашистов! 

Зал вздрогнул от аплодисментов. Никто из сидящих здесь людей не сомневался в ту минуту, что Мише удастся выполнить и это обещание, как удавалось ему до сих пор всё, к чему он сильно стремился. 

04.04.1942.  Делегатов принимали у себя моряки Краснознаменной Балтики. 

07.04.1942. Встреча с комсомольским активом города». [2, с. 149]

Все делегаты получили награды. Председатель белебелковской тройки Николай Сергачев — орден Красного Знамени. Только М. С. Харченко в Ленинграде ничего не вручили. Военный совет Ленинградского фронта ходатайствовал перед Президиумом Верховного Совета о присвоении Михаилу Харченко звания Героя Советского Союза. Приложение 19
Храбрый пулеметчик еще в советско-финляндскую войну был награжден орденом Ленина, а слава о его подвигах в Великой Отечественной войне уже докатилась до Ленинграда. Звезду Героя ему вручил в апреле 1942 года на обратном пути в Валдае начальник Политуправления СЗФ А. И. Ковалевский.

В те весенние дни у всех на устах были стихи Виссариона Саянова: 

Кто в метелицу выехал? Кто там? — 

Это мы — пусть крепчает мороз! 

По дорогам глухим, по болотам 

Партизанский проходит обоз...  [11]
В конце апреля делегация возвратилась с письмом-обращением ленинградцев в Партизанский край.


Виссарион Саянов посвятил этому событию свои строки:
Мы идем бездорожьем, где пламя.
Где пожарища грозная тень.
Братья кровные! Слышите? С вами
Партизаны родных деревень...

Вера Инбер писала:
Подарки ваши — их мы не забудем,
Вы жизнью рисковали, их везя.
Спасибо Вам! Где есть такие люди —
Такую землю покорить нельзя.
3.7.  Судьбы делегатов
Судьбы делегатов сложились по-разному. М. С. Харченко, будучи командиром партизанского отряда имени В. П. Бундзена, погиб в бою между д. Шубино и Ямок 12 декабря 1942 года. А. Г. Поруценко жил и умер в г. Острове. Н. А. Сергачев — в Гатчинском районе. И. А. Ступаков — в Казахстане. П. Войчунас — в Луге. В 1978 году стали известны подробности гибели Татьяны Марковны Марковой (тети Тани, как звали ее тогда все). Вместе с сестрой Екатериной она ходила в разведку и была схвачена в лесу у д. Алексино, а потом расстреляна карательным батальоном (в 1978 году ее убийцу П. Бурова осудили, а бывший командир роты А. Рисс ускользнул за границу). 1988 году еще живы были М. А. Андреев (Шатура), П. М. Михайлов (г. Остров), Е. И. Сталидзан (Азовцева), Е. И. Орлова (п. Волот), А. П. Александрова. 

[1, с. 128-130]

Надо отметить, что обозы из немецкого тыла партизаны посылали и до февраля 1942 года. Так, поддорский отряд ( комбриг  Г. П. Ермаков), узнав о трудностях снабжения наших войск, в частности 1-го стрелкового корпуса СЗФ, собрал в первой половине января 1942 года среди населения, преимущественно колхозников, и отправил через линию фронта обоз с продовольствием и фуражом. За несколько дней было собрано 1134 пуда хлеба, 3195 пудов картофеля, 140 пудов мяса, 2200 пудов сена — всего 150 подвод. Обоз перешел фронт под д. Осиповка. Особо отмечал Г. П. Ермаков вклад в сбор продуктов П. А. Невской, А. С. Марковой, В. П. Поджаровой и других из колхоза “Парижская Коммуна”. Д. А. Баранов, в начале Великой Отечественной войны работал председателем Пожеревицкого с/с Дновского р-на, по заданию РК ВКП (б) был оставлен для подпольной работы, потом направлен в первый Партизанский край. За участие в формировании хлебного обоза в 1942 г. для блокадного Ленинграда был награжден орденом Красной Звезды. Затем воевал в 5-й ЛПБ, был комиссаром отряда.

3-я Залучская партизанская бригада И. И. Иванова, узнав об обозе в Ленинград, собрала много своих продуктов. При помощи командира 1-го гв. стрелкового корпуса генерал-майора Захватаева был произведен обмен продовольствия на продукты корпуса и через тылы снабжения 3-й ударной армии Калининского фронта жителям Ленинграда было отправлено 455 банок консервов, 145 кг мяса, 910 кг соленой рыбы, 219 кг комбижира, 3 280 кг разных круп, 26 866 кг картофеля, в т. ч. 866 сушеного и сотни килограммов других продуктов — лука, сушеных грибов, творога, яиц и т. п. Были и другие факты — когда трудящиеся Казахстана слали подарки партизанам.

Партизанский край сыграл исключительно большую роль в развитии партизанского движения в полосе Северо-Западного и Ленинградского, Волховского и Калининского фронтов, в Латвии. “Партизанская республика” в тылу 16-й немецкой армии стала колыбелью организованной массовой народной войны на северо-западном участке советско-германского фронта. В ней немало героических страниц. Обоз для Ленинграда — только одна из них.
Из воспоминаний моей прабабушки, ….

«Через всю жизнь пронесла я глубокую благодарность к людям, которые сами совсем не сытые смогли совершить великий подвиг – помочь голодающим ленинградцам, поддержать их, протянуть руку помощи через линию фронта и блокаду. И часто вспоминаю то морозное мартовское утро, изможденных, тихо бредущих, с почерневшими лицами ленинградок, и, как чудо, - румяные от мороза молодые лица партизан, везущих нам хлеб!»


Заключение

День 29 марта – особый в летописи Великой Отечественной войны на Северо-западе. Это тот день, когда в 1942 году в блокадный Ленинград прибыл продовольственный обоз из Партизанского края, образовавшегося осенью 1941 года в полосе Северо-западного фронта на территории юго-восточной части Ленинградской области в ее довоенных границах. Партизаны многое сделали для защиты Ленинграда. Это они громили немецкие гарнизоны в тылу врага, спасали наших людей от угона в рабство и буквально терзали все немецкие коммуникации. Это они пустили под откос 1106 вражеских воинских эшелонов с живой силой и техникой. В Партизанском крае были ликвидированы оккупационные органы власти, возобновились занятия в школах, издавались свои газеты, открылись здравпункты и аптеки. Практически вся территория края находилась под полным контролем 2-ой Ленинградской Партизанской бригады. Как отмечает историк партизанского движения Марк Фрейдзон, для командования группы немецких армий «Север» край был как кость в горле. Особенно в то время, когда в январе 1942 года в «Демянский котел» попала 70-тысячная группировка немецких войск, и дорога для ее снабжения проходила, в том числе, и через Партизанский край. 
По словам Марка Фрейдзона, «конечно, 56 тонн привезенного партизанским обозом продовольствия не могли решить проблему обеспечения города. Однако моральный подъем ленинградцев был огромен. Они чувствовали, что о них думают, о них помнят, а потому были чрезвычайно благодарны тем людям, которые, рискуя жизнью, доставили им из-за линии фронта этот обоз». В «Ленинградской правде» от 22 марта 1942 года говорилось: «Пройдут годы, но никогда не забудется подвиг партизан и колхозников Ленинградской области!». Более 12.000 партизан погибли в боях с оккупантами – память о героях не должна померкнуть в памяти поколений. [14, с. 240-241]  Приложение 20.
В память о партизанском обозе в деревне Нивки после войны установлен камень-обелиск в память об обозе и о людях, его снарядивших и прошедших с ним через линию фронта. Каждый год здесь собираются ветераны и школьники, чтобы вспомнить эту героическую страницу Великой Отечественной войны. 
 «Ленинградская правда» публиковала посвященные участникам обоза восторженные корреспонденции. «Пройдут годы, но не забудется их подвиг, – писал тогда корреспондент «Ленинградской правды» А. Моисеев. – О делах партизанских были сложены прекрасные стихи и звучные песни, ибо это живая легенда, которую творил наш великий народ! Приложение 21.
Партизанский обоз

Нам теперь все трудней удержаться от слез, 

Вспоминая войну и блокаду.

Разве можно забыть Партизанский обоз

Голодающему Ленинграду?

Да, чего не придумает русский народ

И чего не свершит, если надо! – 

Провезти по немецким тылам, через фронт

Продовольствие для Ленинграда!..

Но сначала его было нужно собрать

В деревнях Партизанского края,

И тайком от врага драгоценную кладь

Довезти, ничего не теряя.

По лесам и болотам, в пургу и мороз,

Обходя оккупантов засады,

Продвигался к востоку огромный обоз,

Партизанский обоз Ленинграду.

Был опасным и долгим его тайный путь,

По ночам, чтоб уменьшить угрозу,

С самолетов заметить в лесу что-нибудь

И удар нанести по обозу.

Он пришел в Ленинград и продукты привез,

Дар сердец Партизанского края,

Легендарный в веках Партизанский обоз,

Братской дружбы страница святая.

…На опушке, под сенью кудрявых берез,

Обелиск, как солдат, строг и скромен.

«Здесь прошел в Ленинград Партизанский обоз.

Честь и слава советским героям!

Анатолий Молчанов, ветеран Великой Отечественной Войны [7]

871 день военной блокады Ленинграда сильно изменили детей. Это были мужественные бойцы города-фронта, которым предстояло вместе со всеми продолжить борьбу за возрождение  родного города. 

Многие воспитанники ленинградских школ и детских домов за проявленное мужество были награждены высокими правительственными наградами. В 1945 г. моя соседка Тамара Николаевна Васильева была награждена  медалью «За оборону Ленинграда» за участие в группе самозащиты и  сельскохозяйственных  работах. Приложение 13
Заросли травой окопы – горькие морщины земли. Вновь на полях колосится пшеница, продолжается мирная жизнь. А на братских могилах и в наших сердцах горит негасимый огонь памяти о воинах-освободителях, павших за наше счастливое мирное детство. 

Вспомнив их, мы отдаем дань уважения и признательности каждому, внесшему свой вклад в Победу.

У погибших есть горькая привилегия перед нами, живыми: они не стареют. Так пусть же не стареет и наша память о них!

Сменятся поколения. Новой, лучшей жизнью будут жить потомки героев Великой Отечественной, но пусть никогда не померкнет в памяти народа история войны, история Победы в ней наших советских людей!
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Приложение 1
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Снос Мемориала воинам-освободителям в Грузии

                                                                                                      Приложение 2

                                                                                         «Раненый ребенок» А.И. Харшак.

                                                                       Офорт находится в фондах музея М.С. Харченко.

                                                                                      Подарен автором в 1967 г.
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Приложение 3

Дети блокадного Ленинграда. Фото июнь 1941 года. 

Слева в верхнем ряду Васильева Тамара Николаевна.
Приложение 4
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Савосина Валентина Васильевна, 

ребенок блокадного Ленинграда. 

                                 Фото 1970 года.

Приложение 5
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Семья Тихоновых. 1 ряд – отец Тихонов Н.С., награжден орденом Боевого Красного Знамени за участие в советско-финской войне, дочь Лидия 1945 г. р., мать Тихонова Р.В., награждена медалью «За оборону Ленинграда».

2 ряд – Тихонов Борис Николаевич 1936 г.р., дочь Тихонова Галина Николаевна 1943 г.р.                                                                 Фото 1953 года

Приложение 6
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Николаев Юрий Сергеевич, мой дядя                     

Фото 1945 г.
Приложение 7
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                                 Васильева Тамара Николаевна

                                       На концерте в госпитале.   
                                             Фото 6 мая 1943 г.

         Приложение 8
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Александр Ковалев.
 Юнга Северного флота. 

          Фото 1943 г.

Приложение 9
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Комлева Галина 
.

 Фото 1941 г                                                                               

.

Приложение 10
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Ветераны педагогического труда школы №104 – дети блокадного Ленинграда. 

Слева направо: Кузьмина М.М., Жигаева А.В., Бунина К.Ф., Соколова Т.И.  Малькова Т.А.                                                                                  Фото 2003 г.
Приложение 11
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Волкова Т.Ф. – директор школы №104 с 1963 – 1991 г., ветеран педагогического труда                                               Фото 2007 г. 

Приложение 12
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Крымцева А.А. – учитель английского языка школы № 104, житель блокадного Ленинграда.                                                 Фото 2005 г.
                               Приложение 13
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                     Васильева Т.Н., награждена медалью 

                                         «За Оборону Ленинграда».

                                          Фото 2010 г.
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             Приложение 14
Картосхема Партизанского края 
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Приложение 15. Деревня Нивки. Памятник в честь продовольственного обоза, собранного жителями Партизанского края для блокированного Ленинграда 5 марта 1942 года.
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Приложение 16. Партизанский продовольственный обоз направляется к линии фронта.
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Приложение 17. У монумента Партизанской Славы. Здесь в 1942 году проходил Партизанский обоз с продовольствием для жителей Ленинграда.
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Приложение 18. Встреча делегатов Партизанского края с жителями Ленинграда. 
Март 1942 года.
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Приложение 19. Командиру отряда имени В.П. Бундзена 2-ой ЛПБ Харченко М.С.вручается Золотая Звезда Героя Советского Союза и орден Ленина.    г. Валдай, Апрель 1942 года  
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Приложение 20. Ветераны Второй Ленинградской Партизанской Бригады в музее М.С. Харченко школы №104 Выборгского района Санкт-Петербурга.

Праздник «Юность, подвиг партизанский не забудь!»
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Приложение 21. Делегация учащихся школы №104 на родине партизанского обоза. Деревня Нивки Псковской области.     Сентябрь 2012 года.
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